

## LOS SUCEOS DE VALENCIA

## PEDRADAS, CARGAS Y TIROS

## Sigue el cierre y se agrava la situación

## ¿Paseo militar?

VALENCIA. (Sábado, mañana.) La pasada noche han pernoctado en los cuarteles los jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición. Se dice que la Artillería realizará hoy un paseo por la ronda de la ciudad.

## Nueve detenidos.

Durante las cargas que dió anoche la benemérita detuvo a dos individuos. Los detenidos en total son nueve. A la una de la madrugada, y después de declarar ante el juez, fueron conducidos a la Cárcel Modelo.

## Reuniones y conferencias.

Los comerciantes han celebrado distintas reuniones y conferencias con el gobernador, sin llegar a un resultado definitivo.

## Insistiendo en el cierre.

Se han reunido los distintos gremios, acordando persistir en el cierre. También acordaron nombrar una Comisión magna, que, en unión del Sindicato y de la Unión gremial, estudie una fórmula de avenencia. Ambos acuerdos han sido comunicados al gobernador.

## Paseo militar.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Conforme se anunció esta mañana a las diez, a la una de la tarde ha dado por las afueras de la ciudad un paseo la Artillería. Al paso de las tropas, en algunas calles, el pueblo aplaudía.

## En el matadero.

Hoy se han sacrificado 50 carneros. De ayer quedaban bastantes novillos, que se sacrificarán hoy. El abastecimiento de hortalizas para mañana está asegurado.

## Una agresión.

Un lechero que entraba en la ciudad con dos cantarillos de leche, ha sido agredido por un pequeño grupo, que le derramó la leche y después le apaleó. Acudió la benemérita y disolvió a los agresores. En este momento, el aspecto que ofrece la ciudad es el normal.

## Tranquilidad.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) La mañana ha transcurrido tranquila salvo un pequeño incidente, motivado por algunos jóvenes, que se empeñaron en formar grupos, más con intención jocosa que con ideas levantiscas. Obreros del Municipio reparten hojas, en las que el Ayuntamiento aclara el aumento hecho en los presupuestos y desmintiendo las exageraciones que sobre este asunto se han hecho.

## A Madrid.

En el rápido de Madrid han marchado el Sr. Albiach, presidente del Sindicato gremial, y el presidente de la Casa del Pueblo. Se cree han sido llamados por el ministro de la Gobernación.

## Una carga.

A las nueve de la mañana, un grupo que venía de la Casa del Pueblo intentó entrar en actitud levantiscas en el mercado. La benemérita tuvo que cargar, disolviendo a los revoltosos. Después reinó la más completa tranquilidad.

## Hacia la normalidad.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Hoy se han observado menos precauciones que ayer en el interior de la ciudad. La tranquilidad es completa, y el público llena las calles, aprovechando la magnificencia del tiempo, viéndose a muchas señoras. El cierre continúa, pero muchos establecimientos ha abierto media puerta, aunque sin vender.

En las barberías se trabaja. También se ha reanudado el trabajo en algunas obras, especialmente en el interior de los edificios. El servicio de tranvías se hace con normalidad, y excepto el de tracción animal, todos circulan sin fuerzas que los custodien y conduciendo a muchos pasajeros. También ha habido tranquilidad en las afueras, salvo alguna pedrea aislada y sin consecuencias.

Los tranvías interurbanos, los de la línea de Catarroja y pueblillos de los alrededores, que algunos grupos salidos de Valencia hicieron parar en las primeras horas de la mañana, reanudaron el servicio sin nuevos incidentes.

En los poblados marítimos el cierre ha sido general. Un grupo de mozalbetes obligó al paro en los talleres particulares, en las primeras horas de la mañana.

En el puerto se cerró la verja, y dentro, bajo la vigilancia de fuerzas de la Guardia Civil, se verificaron las operaciones de carga y descarga, quedando depositadas allí las mercancías por falta de carros para el transporte. Por la puerta de la verja sólo se permitió el acceso a los obreros alistados. El tranvía del Grao ha prestado servicio normal.

## Juez especial.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) El presi-

dente de la Audiencia ha nombrado juez especial para los actuales sucesos.

Esta mañana se ha incautado de las diligencias hasta hoy realizadas y de 67 detenidos.

## Grupos.

Ahora empiezan a circular grupos, formados por nueve o diez personas, que la benemérita disuelve en seguida.

## Cesa el cierre.

Han comenzado a abrirse algunos establecimientos.

El paro en talleres y fábricas es general.

## Detenidos.

A consecuencia de las coacciones de esta mañana han sido detenidos ocho individuos, que ingresaron en la Cárcel Modelo.

## Una Cooperativa.

Por orden dada por el capitán general se ha abierto una Cooperativa para el abastecimiento de las familias de los militares y los marinos.

## Buen efecto.

El paseo militar dado esta mañana ha producido buen efecto.

## Llegada de fuerzas.

Han llegado cien guardias civiles del 14.º tercio, procedentes de Madrid.

## Asalto de una barricada

## La fuerza dispara.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al regresar a Valencia el tranvía de Torrente, un grupo que se hallaba en la calle de Borrull apedreó el coche, haciendo añicos los cristales.

Las gentes que se hallaban en los balcones y azoteas secundaron a los del grupo, lanzando algunas macetas.

Acudieron fuerzas de la Guardia Civil y dieron una carga, pero los revoltosos se parapetaron tras una barricada que habían improvisado para impedir la circulación.

En vista de la resistencia que oponían, la fuerza pública hizo uso de los mausers, dirigiendo a los balcones y azoteas algunos disparos.

Los manifestantes huyeron y la Guardia Civil destruyó la barricada.

Dicenme que hay varios heridos y detenidos.

La mayoría de los que formaban el grupo eran obreros de las fábricas inmediatas.

## Versión oficial.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Según la versión oficial, los grupos que había en la calle de Borrull levantaron un parapeto sobre los rieles de la línea del tranvía de Torrente, con materiales de una obra en construcción situada en las inmediaciones.

Desde allí apedrearón tres tranvías.

Una sección de Caballería del regimiento de Victoria Eugenia cargó sable en mano contra los grupos, mientras la Guardia Civil hacía disparos al aire para amedrentar a los que secundaban al grupo desde los balcones y azoteas, lanzando macetas.

El parapeto quedó deshecho. Solo han resultado dos contusos. Ahora hay tranquilidad.

## Situación insostenible.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La tarde, después de los sucesos de la calle de Borrull, acerca de los cuales circulan muchas versiones, ha continuado tranquila.

Tranquilidad reina también a la hora en que teléfono, nueve y media de la noche.

Pero se acercan las diez, para cuya hora está anunciada una nueva serenata aérea, semejante a la muy ruidosa de la noche anterior. Sin que esto sea prejulgar el término del cierre, lo cierto es que éste causa ya fatiga por las molestias que la intranquilidad de la situación crea a intereses respetables.

Miles de jornales se han perdido y la vida comercial está por completo paralizada.

Constame que desde el miércoles los Bancos locales han devuelto protestadas cerca de cuatro mil letras, sin contar las que saldrán el lunes.

La tranquilidad material parece asegurada, aparte los incidentes aislados que se van sucediendo y que la fuerza pública se encarga de reprimir; pero los daños que se irrojan a la vida de la ciudad son inmensos.

## La carne y el pan.

La venta de carne en el Mercado, por cuenta del Ayuntamiento, ha producido hoy una recaudación de tres mil pesetas.

Ha sobrado bastante carne, pues muchas personas se han abstenido de adquirirla por temor a agresiones.

En la Casa del Pueblo se han reunido los obreros horneros panaderos.

Han discutido si debían abandonar el trabajo. Aunque no ha recaído acuerdo, me consta que la mayoría de dichos obreros holgará.

Sé también que los horneros fabricantes han visitado a los expendedores para anunciarles que mañana les darán la cantidad de pan que sea posible, pues temen que se declaren en huelga los obreros.

Mañana volverá el Ayuntamiento a procurar la adquisición de subsistencias.

## Los que se van.

Muchas familias, aprovechando la circuns-

tancia de ser mañana día festivo, han marchado en los últimos trenes para pasarlo fuera de la ciudad.

## La tristeza obligatoria.

Esta noche no hay tampoco funciones teatrales ni sesiones cinematográficas.

No habrá más espectáculo que el de la serenata aérea anunciada para dentro de media hora, y que no habrá medio de impedir, a pesar de que nadie ha pedido permiso a las autoridades.

## A Madrid.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En el correo ha marchado a Madrid el presidente del Ateneo Mercantil, Sr. Serrano.

Antes de partir telegrafió a los Sres. Gimeno y Navarro Reverter, reiterándoles el ruego de que se interesen en favor de las pretensiones del comercio valenciano.

## Más Guardia Civil.

En tren especial han llegado, a las ocho de la noche, 60 guardias civiles de Caballería y 67 de Infantería.

## Novillada suspendida.

Con objeto de concurrir a la novillada que se anunciaba para mañana, y que ha sido suspendida por el gobernador civil, ha llegado José Gómez, Gañito.

## Serenata, cargas y carreras.

A las diez de la noche, hora señalada para repetir la serenata aérea, utilizando todo género de instrumentos ruidosos y entonando canciones burlescas contra las autoridades, las calles estaban animadísimas.

Se ha disparado un pequeño petardo. En la plaza de Rodrigo Bonet varios grupos de músicos promovieron una algazara infernal. Rompieron varios faroles y recibieron a pedradas a los primeros guardias de Seguridad que acudieron a disolverlos.

Llegaron más guardias y dieron una carga combinada, tomando las bocacalles próximas y disolviendo los grupos.

En la calle de San Vicente cargaron también los guardias de Seguridad sobre otro grupo que silbaba, y desde un balcón arrojan una piedra, que hizo blanco en el teniente Sr. Tercero.

Se practicaron tres detenciones.

## Silba aérea... y robo terrestre.

En la calle de la Paz dos individuos que silbaban con todas sus fuerzas, tomando parte en la serenata, agredieron al redactor de *El Eco* Sr. Beltrán, y mientras uno le arrojaba puñados de tierra a la cara, el otro le robó la cartera.

Tratábase de un conocido ladrón, fichado por la Policía.

## Sigue la excitación.

En la calle de Borrull, donde ocurrieron los sucesos de ayer tarde, y en las inmediatas, donde viven numerosos obreros, ha habido durante toda la noche gran excitación.

Formábase numerosos grupos, y éstos eran disueltos constantemente por la benemérita y los guardias de Seguridad.

## INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde a los periodistas que el gobernador de Valencia le ha anunciado la salida de una Comisión, de la cual formará parte el alcalde, para tratar del conflicto de los presupuestos municipales.

## MARRUECOS

## De Tetuán

## Los licenciados.

TETUAN. (Sábado, noche.) Hoy ha marchado el segundo grupo de soldados licenciados.

Pertenece a éstos a las regiones cuarta y sexta.

Pernoctaron en Rincón de Medik, y mañana marcharán a Ceuta.

## A Tánger.

Ha salido para Tánger el delegado de Fomento Sr. Sanz y Soler.

## Una alocución.

El general Marina ha dirigido a los soldados licenciados la siguiente alocución: «Regresáis a vuestros hogares y podéis hacerlo orgullosos y satisfechos porque habéis cumplido con abnegación y valor vuestro deber sagrado para con la Patria y el Rey. Vuestro recuerdo quedará aquí y vuestra conducta servirá de ejemplo a los que os sucedan. Os envío un saludo muy cariñoso, y deseo que las mayores felicidades os compensen de las fatigas sufridas.—Vuestro comandante en jefe, José Marina.»

## De Melilla

## Entre moros.

MELILLA. (Lunes, noche.) Por informes que recibo del campo, me entero de que en Beni-Bu-Gafar, estando un policía moro de Caballería orando en un morabito cercano fué agredido por otro moro, también policía, el cual le disparó dos tiros, dejándole muerto.

Al ruido de las detonaciones acudieron fuerzas que detuvieron al agresor.

## Un barco incendiado

MELILLA. (Sábado, noche.) A consecuencia de los desprendimientos de gases de carbón se ha producido a bordo del vapor «Vicente Sanz» una explosión que ha producido un fuerte incendio.

El capitán, los oficiales y la tripulación tra-

bajaron desde los primeros momentos de un modo denodado para ver de sofocar el incendio; pero todo fué inútil.

A los pocos momentos de declarado el fuego, y vista la imposibilidad de sofocarlo, tuvieron que abandonar el vapor.

## Señales de alarma.

A los pocos instantes de declarado el incendio a bordo del «Vicente Sanz» los serenos tocaron los pitos de alarma.

Los buques que en el puerto había atronaron con sus sirenas, avisando el siniestro.

## Las autoridades.

Seguidamente acudieron las autoridades y el material de incendios de tierra y agua.

## El barco, perdido.

Cuanto esfuerzos se hicieron para salvar el barco resultaron estériles.

El «Vicente Sanz», al ocurrir la explosión, estaba atracado en el muelle.

El comandante de Marina ordenó que el vapor *Virgen de África* remolcase al buque incendiado hasta el espigón del muelle, con objeto de ver si se le podía hacer sumergir.

Viendo que el fuego se extendía de popa al puente, se dió orden al *Extremadura* para que hiciera disparos de cañón sobre el *Vicente Sanz*, con el fin de abrirle varias vías de agua y de ese modo tratar de hundirlo.

## Lo que se ha perdido.

El *Vicente Sanz*, como dicho queda, se ha perdido totalmente.

La tripulación ha perdido todo su equipaje. El capitán ha perdido, además de todas sus ropas y efectos, que en su camarote tenía, una fuerte suma.

No se ha podido salvar la documentación del barco.

## Lo que se ha salvado.

A las tres de la madrugada, el piloto del *Vicente Sanz* subió al interior del barco por la parte de proa, echando las anclas por orden de la autoridad de Marina.

Después, el citado piloto, en compañía de un oficial y varios tripulantes del *Extremadura*, se dirigió por proa al gabinete de radiotelegrafía, salvando, después de grandes esfuerzos, todos los aparatos.

## Informes oficiales

## Melilla.

El vapor «Vicente Sanz», de la Compañía La Roda, de Valencia, que había llegado de Almería y estaba esperando que amaneciera el temporal atracado al muelle, empezó a arder a las nueve de la noche, siendo inútiles los esfuerzos practicados para extinguir el incendio.

La autoridad de Marina dispuso recibiera remolque del «Virgen de África» para desatracarlo, y el fuerte viento lo llevó junto a la boca del puerto, donde se halla sujeto en las proximidades de la escolera, y para evitar que rompiera la cadena y, llevado al garete, pudiera ofrecer peligro para la navegación. El crucero «Extremadura» está procurando echarlo a pique.

## Ceuta.

Con toda solemnidad se ha verificado la jura de las banderas de los nuevos reclutas de todas las armas.

El soldado muerto de que se dió cuenta ayer se llamaba Vicente Veruet Pablo, y el cabo herido, que falleció después, Primitivo Olalla Ortigüela.

## \* (Recibido 10,25.)

LARACHE 28, 1,15. (Recibido 10,25.) Comandante general a ministro Guerra: Mejorarlo estado barra se llamó crucero *Reina Regente*, que ha salido a las diez y siete, conduciendo Infante D. Alfonso, que embarcó con honores ordenanza. Guarnición T'Zenin hizo paseo militar Muley Buselhan, sin novedad. Realizado servicio correos peatones Tánger, cuya interrupción tenía completamente aislado el territorio. Mar continúa arrojando sobre costa mercancías perdidas en naufragio barcasas Aduana, que son recogidas bajo protección tabor Larache.

## ALGECIRAS 28, 12,30.

Gobernador militar a ministro Guerra: Su Alteza Infante Alfonso salió tren hoy para esa, donde llegará mañana domingo en expreso Andalucía.

## Nueva candidatura republicana

Anoche fué comentada la carta dirigida por el Sr. Lerroux al presidente de la Junta municipal del partido radical madrileño.

Como consecuencia de ella se reunió la expresada Junta, facilitando después la siguiente nota oficial:

«La Junta municipal del partido radical madrileño ha acordado, en conformidad con la carta de D. Alejandro Lerroux, presentar candidatura completa por Madrid, encabezándola con los nombres de D. Roberto Castrovido y D. Pablo Iglesias.

Los cuatro candidatos que votarán además los radicales son los siguientes: D. Francisco Giner de los Rios, D. Luis Simarro, D. Basilio Paraiso y D. Joaquín Dienta.

Al adoptar esta resolución, la Junta municipal no cuenta con el consentimiento de los interesados, a quienes no ha consultado.

Persistirá en su resolución, aunque se niegue a ello, pues considera que al elegirlos rinde un homenaje merecido a su indiscutible mérito.

La Junta municipal se constituye en Comisión permanente en el Círculo Radical del distrito del Centro (Jacometrezo, 62) para organizar la propaganda, y ha acordado celebrar algunos mítines a partir del lunes.»

## DESDE PARIS

## Los dos espectáculos.

En una misma tarde, el público que asiste al espectáculo del día, al que da la nota de actualidad, sea lo que sea, ha tenido que dividirse, con gran pesar suyo.

Mientras en la Opera Cómica se verificaba el estreno de una obra de la mujer y del hijo de Rostand, música del hijo de Richepin, en la Cámara iba a celebrarse también otra solemnidad: la de derrotar un Ministerio hijo... de sus propias obras. Ambas cosas eran por demás seductoras. Una *première* de importancia... una crisis; dos cosas harto sabrosas para que los espíritus delicados que marchan siempre en pos de sensaciones no se apresuraran a querer asistir a las dos.

Del resultado de ambos espectáculos ya se dió cuenta oportunamente por teléfono; pero bien merecen ellos algunas líneas de comentarios. No es cosa de dedicarse a hacer una «nota de color» sobre el Carnaval que ruge allá, en los grandes bulevares, y en la que, á decir verdad, no saldría muy bien librada la alegría del pueblo. Como comentario a esta expansión tendremos la nota de la Prefectura de Policía dando cuenta de que en el trayecto que media entre la Porte Saint-Denis y la Magdalena han sido detenidos sesicientos u ochocientos individuos por buurrer. ¡Es la nota más saliente todos los años! ¡La de la Policía!

Cuando uno lleva un nombre glorioso en algún ramo del saber humano, lo primero que debe hacer es dedicarse a otra cosa distinta que aquella que sirvió a su progenitor para adquirir fama. La señora y el hijo del glorioso poeta Rostand no lo entienden así, y si él escribe versos, ellos también. ¿Para hacerlo mejor? ¡No, por Dios, no hay que pensar en eso!

El autor de «Chantecler», retirado en su campaña de Cambó, responde, á los que van á preguntarle si prepara algo para el teatro, que no. El no es un vulgar canario que canta en cualquiera jaula y en toda ocasión. Y en sus soledades del Midi permanece, dejando que los que llevan su nombre se luzcan y se exhiban.

La función en la Opera Cómica, como en todas las repeticiones generales, era de convite, lo que excusaba decir que el teatro estaba lleno de amigos, dispuestos a encontrar admirable todo. Esto de los estrenos hechos en esta forma, que es, según dicen, tan parisina, resulta de una comodidad admirable. Así hay tanto éxito! Los aplausos menudean que es un primor, los periódicos reflejan el entusiasmo de la concurrencia, los autores salen complacidosísimos, los dueños de los restaurantes cercanos a los teatros preparan grandes festines para solemnizar el triunfo, y luego el público no va! Una cosa es el billete de favor y otra la entrega de unos cuantos francos.

En el estreno de *La marchande des allumettes* no se había omitido un detalle. Los intérpretes recibieron antes de levantarse el telón un presente de los autores, ¡oh, casi nada, una fina atención! Se trataba de una cerilla de brillantes, que todos sacaron á escena como imperdible, seguros de que aquello era un *fetiché* que había de traerles suerte y la representación iba á marchar viento en popa.

Y marchó. ¿Cómo no, si el público estaba allí congregado precisamente para eso?

La música, ¡oh, *mon cher!*, es de una inocencia y un candor completamente primitivos; pero ¡si vieran ustedes qué delicioso menú tenían preparado para después monsieur y Mme. Richepin! Uno de los principales intérpretes de la obra lo ha dicho:

—Estoy encantado del triunfo de la ópera esta. ¡Se come tan bien en casa de los señores de Richepin!

La letra es otro encanto: sentida, amena y llena de frases de tan honda poesía como éstas: «¿Tiene usted una cerilla?» «Présteme usted su mechero mecánico.» «Verdad que es para que el propio Edmundo Rostand sienta celos de la familia?»

Algunas de estas frases poéticas fueron acogidas con risa, cosa incomprensible, pues el que va á un estreno gratis no tiene derecho á hacer la menor manifestación que parezca tomadura de pelo al que galantemente le ofreció el billete.

Por todos conceptos, el espectáculo de la Opera Cómica fué realmente encantador.

El de la Cámara fué más sencillo. Se había anunciado una gran tempestad, y ésta se desarrolló en un vaso de agua. Las elecciones están próximas. Todos los diputados tienen la vista y el pensamiento fijos en sus distritos, y al tratarse, aunque de un modo disfrazado, de la famosa ley de los tres años, nadie quiso aventurarse, por ignorar de un modo positivo qué piensan sobre ella allá en los pueblos que representan. Hay que tener con esto mucho cuidado, y no es cosa de pronunciarse en pro ó en contra sin saber la verdadera opinión de los electores. Luego viene el momento en que los comicios hablan, y puede surgir la no reelección, y no hay que olvidar que aquí, aparte de otras cosas, cada diputado cobra 15.000 francos de dietas.

El Gobierno también tiene puestos sus ojos en las elecciones, y está decidido á permanecer en su puesto, para ser el quien las haga. Por eso cedió ayer y cederá siempre, con tal de no caer. Sabe que no goza de la pública opinión, y si sus miembros se ven en la oposición, quizá llevarán un disgusto. No; eso, no!

He aquí por qué dos espectáculos anunciados como interesantísimos, resultaron perfectamente anodinos.

A. R. BONNAT.

# Informaciones del extranjero

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
1.º de marzo de 1864.

**VIENA, 27.** M. de Manteufel, ayudante de campo general del Rey de Prusia, ha salido para Berlín, y se asegura que ha llenado el objeto de su misión poniéndose de acuerdo para su conducta ulterior las dos grandes Potencias alemanas.

**COPENHAGUE, 28.** Se ha aumentado la guarnición de Fredericia, en vista de la permanencia de los austriacos en Rolding.

**PARIS, 28.** Se ha señalado el 20 de marzo para las elecciones que han de verificarse en París en la primera y quinta circunscripciones del distrito.

El Papa ha manifestado al cardenal Bonald su descontento por la deplorable publicidad que se ha dado a la conversión del Santo Padre con los fieles lioneses.

Semejantes indiscreciones pueden quitarle la libertad de espíritu cuando hable con los fieles.

## Los franceses en Marruecos

Dice Lyautey...

**PARIS, Ayer,** á los postres de un almuerzo ofrecido por la Sociedad de Estudios Argelinos, el general Lyautey, residente general de Francia en Marruecos, ha dicho, en un brindis, lo que sigue:

«No hay que exagerar el optimismo. La pacificación no está aún terminada. Tenemos el llano, pero no la montaña. Y mientras ésta no sea nuestra, aquél no nos pertenecerá verdaderamente.»

Iremos á Tazza cuando podamos hacerlo sin graves quebrantos.

En el Sur se condensa una nube. Un influente marabut reúne contingentes numerosos y fanáticos.

Seguramente no dejará de lanzarlos contra nosotros.

Tenemos que ir á la montaña y sostener en ella rudos combates.

Ya lo sabemos cuando fuimos á Marruecos. Nada puede sorprendernos hoy.»

## COSAS ALEMANAS

Tres desesperados.

**FRANCFORT.** Un drama misterioso preocupa estos días á los vecinos de Eisenach. Hace tres días desaparecieron de dicha población dos muchachas de diez y siete á diez y ocho años, empleadas como vendedoras en la biblioteca de la estación.

Perdióse la gente en conjeturas acerca de los motivos de lo que se creía extraña fuga, cuando se presentó á la Policía el joven de diez y siete años Linde y dijo que podía esclarecer el misterio.

Contó que había alquilado, en compañía de las dos muchachas, un auto, y que fueron en el mismo á la pequeña población de Markstull.

Habían decidido matarse porque estaban cansados de la vida.

Se apearon del auto y se dirigieron á un bosque.

En un lugar apartado del mismo diéronse el último adiós.

Una de las jóvenes se mató. La otra hirióse y rogó á Linde la acabara, lo que él hizo.

Linde luego intentó matarse, pero le faltó valor y regresó á Eisenach.

La Policía fué al bosque y encontró los cadáveres de las dos muchachas.

Estaban vestidas de negro. Entre ellas había un gran ramo de flores.

A algunos pasos de distancia, sobre un matorral, flotaba un velo negro.

En el suelo estaba también, descargado á medias, el revólver que sirvió para la consumación del drama.

Preguntado Linde acerca de las causas que obligaron á las muchachas á pensar en el suicidio, se ha negado á toda explicación. Ha ingresado en la cárcel.

Comisión alemana al Paraguay.

**BERLÍN.** La Comisión militar para el Paraguay, que se compone de siete oficiales superiores alemanes, contratados por aquel Gobierno para la organización del Ejército paraguayo, saldrá el 4 de mayo á bordo del vapor *Sierra Ventana*.

## HUYENDO DE LOS LYNCHAMIENTOS

### Los negros de América quieren volverse á África

Emigración en masa.

**NUEVA YORK.** Desde hace tiempo, los negros de Norteamérica tienen el proyecto de ir á su tierra de origen, África, y fundar en ella naciones.

La causa es que el odio de los blancos hacia ellos adquiere proporciones terribles. Los lynchamientos están á la orden del día.

El último de ellos, ya comunicado á ese periódico, ocurrió en Leland y fué verdaderamente salvaje.

Un negro de Oklahoma, llamado Sam, ha imaginado la constitución de un Reino negro en la Costa de Oro (África occidental).

En el vapor «Liberia», que ha estado un mes amarrado á un muelle de Brooklyn, han embarcado 250 negros, que van, con sus familias, á fundar dicho Reino.

Inglaterra, á quien pertenece la Costa de Oro, ha reclamado energicamente.

Pero el Gobierno yanqui dice que los negros están en su derecho.

## La situación en Méjico

Una nota de Huerta.

**MEJICO.** El Gobierno del general Huerta ha dirigido una nota enérgica al de los Estados Unidos.

Dice en ella que los hechos deplorables ocurridos últimamente son condenados por las leyes que regulan las relaciones internacionales, y es necesario que no se repitan en nombre de la civilización.

«Méjico ha hecho y hará todo lo posible por reprimir la revolución que ensangrienta parte de su territorio y por terminar con las atrocidades de los jefes de banda, que son unos facinerosos con la máscara de políticos.

La situación es difícil, porque los rebeldes reciben armas y dinero del extranjero.

El decreto yanqui permitiendo la exportación de armas favorece á Carranza y á sus parciales.

Sin discutir el derecho de los Estados Unidos á proceder como crean oportuno, llamamos su atención sobre el estado de anarquía que reina en las regiones dominadas por los revolucionarios.»

Termina la nota diciendo que Méjico desea la colaboración de los países vecinos para restablecer la paz en sus comarcas.

Dice Bryan...

**WASHINGTON.** Se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Wilson.

Bryan dijo que si Villa ha fusilado al inglés Benton, Huerta es responsable del fusilamiento de un súbdito yanqui.

## SOBERANOS Y PRÍNCIPES

La herencia de Leopoldo II.

**BRUSELAS.** Sabido es que las Princesas Luisa, Estefanía y Clementina se repartieron, á la muerte de su padre, el Rey Leopoldo de Bélgica, una suma de diez y ocho millones de francos.

Según los nuevos convenios, acerca de los cuales deben tomar acuerdo las Cámaras,

cada una de las Princesas obtendrá cinco millones, quedándose en cambio el Estado belga con varios inmuebles en Bruselas, Ostende y la Côte d'Azur, muebles y derechos de herencia, así como por el traspaso de las rentas sobre tierras en Ardennes, Ciergnon y Terwaeren.

## COSAS AUSTRIACAS

Las grandes maniobras.

**VIENA.** Han comenzado, en el Nordeste y Sudeste de la Monarquía austrohúngara, las grandes maniobras militares.

Se desarrollan en las fronteras de Rusia y de los países balcánicos, donde se alzan importantes plazas fuertes.

Estas maniobras serán más trascendentales que las realizadas en los últimos años, por los grandes contingentes que toman parte en ellas, y que están mandados por más de cincuenta generales.

Por primera vez en el supuesto táctico no se admite la cooperación de un ejército rumano.

El director general de las maniobras es el archiduque heredero Francisco Fernando, que en caso de guerra sería generalísimo de todos los ejércitos de la doble Monarquía.

Créese que después de las maniobras muchos generales serán destituidos y enviados á la reserva.

El atentado de Debreczin.

**VIENA.** Sigue preocupando mucho el misterio que envuelve al autor ó autores de la voladura del palacio episcopal de Debreczin.

Ahora cree la Policía que se trata, no de un crimen político ó religioso, sino de una venganza personal de una mujer.

Y sigue la pista de la artista Srta. Bugarski, belleza célebre en Budapest, esposa divorciada de un funcionario de Correos, que estuvo en Debreczin del 19 al 22 de febrero.

Se ha comprobado, según se afirma, que la Bugarski tuvo hace nueve años un hijo natural, que le reían en Korosnez, o no lejos de Debreczin.

Con ayuda del mismo, la artista intentó sacar dinero al obispo.

Este se negó á darle, diciendo que se trataba de un chantaje.

Cree la Policía que la Bugarski cometió el atentado con auxilio de un cómplice.

Se presentó en el palacio episcopal con el nombre de señora Winkler, preguntando si había llegado un paquete postal de Czernowitz.

Sin embargo, como la bomba, cargada de cerasita, era una verdadera maravilla, muchos aseguran que no se trata de una venganza femenina, sino de un atentado rumano, hecho en colaboración con los revolucionarios rusos.

Pesaba el ingenio infernal 18 kilogramos y estaba provisto de un aparato de relojería complicadísimo.

## MISCELANEA

Un combate en Persia.

**TEHERAN.** Desde anteaer, 150 gendarmes, atrinchados en su cuartel de Kazerun, sostienen rudo combate contra grupos numerosos que les atacan.

En la lucha ha muerto un mayor suco. Se ignora detalles.

El Mokri en Uxda.

**UXDA.** Ha llegado el Mokri. Ha celebrado una entrevista con el alto comisario.

UN COMBATE

## CUATRO MIL MUERTOS

**LONDRES.** Noticias de Pekin dan cuenta de haberse efectuado una operación definitiva contra los malhechores del famoso bando del «Lobo Blanco».

Como no se sabía con certeza el punto en que los bandidos se hallaban apostados, subieron varios aeroplanos.

Estos descubrieron sus posiciones. Entonces, las tropas gubernamentales realizaron un ataque continuado, y después de un combate durísimo, los bandidos fueron rechazados.

Según las referidas noticias, á consecuencia de dicho encuentro, resultaron muertos 4.000 combatientes.

## UN MARTIR DE LA CIENCIA

### Trágica muerte del doctor Fox

El secreto del antídoto.

**CALCUTA.** Recientemente llegó á esta capital el doctor Fox.

Su viaje había despertado gran interés en el mundo científico.

Había el doctor Fox anunciado el descubrimiento de un antídoto para curar las mordeduras de los reptiles.

Su viaje á la India no tenía más objeto que realizar experiencias y demostrar que los efectos de la aplicación del antídoto eran incontestables.

El mismo se propuso como sujeto para la prueba.

Cogió una serpiente y aplicó la boca á una de sus muñecas.

Las mordeduras del reptil fueron cinco. Presenciaran la prueba altas autoridades científicas.

El doctor Fox aplicó su remedio á cuatro de las mordeduras; pero se olvidó de hacer otro tanto con la quinta, y esta tarde ha muerto en medio de terribles dolores.

Cuando el doctor Fox se dió cuenta de los efectos de su olvido y de que la infección había hecho tales progresos que no había modo de salvar su vida, llamó á un colega suyo para explicarle con todo detalle en qué consistía el antídoto.

De este modo, el secreto de la invención no se ha ido con el doctor Fox á la tumba, y su colega probará en posteriores casos prácticos la eficacia del antídoto que el profesor fallecido consideraba sin ningún género de duda como fuente de incalculables beneficios para la humanidad.

La trágica muerte del doctor Fox ha impresionado á sus compañeros, quienes se disponen á honrar debidamente la buena memoria de este nuevo mártir de la ciencia.

## COSAS FRANCESAS

Curioso fenómeno.

**PARIS.** El capitán del vapor *Provence*, que ha regresado de Nueva York, refiere un curioso fenómeno registrado durante la travesía del Atlántico.

Dice lo siguiente: «Después de haber dejado dicho puerto fuimos sorprendidos por unas nubes que nos impedían ver á cuatro metros de distancia.

Navegando en la corriente del Golfo nos dimos cuenta de pronto de que la temperatura del agua había subido á 19 grados sobre cero, mientras que la del aire bajaba á 10 grados bajo cero.

El mar parecía en ebullición, y los vapores que surgían formaban sobre el haz de las olas una niebla cerrada.»

Elecciones legislativas.

**PARIS.** En el Consejo de ministros hoy celebrado, se han tomado acuerdos definitivos acerca de las elecciones legislativas.

La primera vuelta se verificará el día 26 de abril, y la segunda el 10 de mayo.

Se considera que á fines de mes estarán aprobados los presupuestos por la Cámara, pasando inmediatamente al Senado.

Exposición de Pinturas.

**PARIS.** Ha sido inaugurada esta mañana la Exposición de pintores independientes.

No ha despertado ninguna curiosidad. Figuran en ella 3.600 cuadros.

El partido católico.

**PARIS.** Se ha celebrado la primera reunión para la constitución del partido católico.

Se discutió el programa mínimo de las reivindicaciones católicas.

En él figuran el restablecimiento de las relaciones diplomáticas con el Vaticano, el reconocimiento de los derechos de la Iglesia en Francia y otros extremos.

Un encuentro á espada.

**PARIS.** A consecuencia de una cuestión de índole privada, tuvieron hoy un encuentro á espada el barón Levasseur y el conde Hersel.

En el tercer asalto el barón fué herido de alguna importancia en el antebrazo derecho. Los adversarios no se reconciliaron.

## Robo de valores.

**PARIS.** Esta mañana, uno de los automovilistas que transportan sacos de correspondencia con certificados de valores se detuvo un momento en la calle de Chauchat.

El empleado de Correos que iba al frente de la expedición ha entrado en una Casa de banca para entregar los pliegos de valores que á ella iban dirigidos.

Mientras tanto, el *chauffeur*, sin perder de vista el automóvil, entregaba otros certificados, por una ventana, á la Casa de banca inmediata á la anteriormente referida.

Al volver el empleado y el *chauffeur* al automóvil han visto con asombro que había desaparecido un saco que contenía otros pliegos certificados de valores, todos ellos dirigidos al barrio de la Bolsa, donde está situada la calle de Chauchat.

Ni vieron á nadie, ni se sabe quién ha realizado la sustracción.

Una nota oficiosa dice que en el saco desaparecido no debía haber dinero, sino títulos al portador, dirigidos en su mayoría al sindicato de los agentes de cambio y bolsa.

## COSAS DE ITALIA

Caso de telepatía.

**ROMA.** De San Remo llega una noticia curiosa acerca de un extraño caso de telepatía. Sabido es que el joven alemán Alberto Wolff, que había ido á pasar la luna de miel en la Riviera, hallándose la tarde del 30 de enero en un automóvil en unión de su esposa y de un conocido comerciante de Leipzig, mató á este último de un tiro á quemarropa.

Wolff ignora aún que su madre, enloquecida por el dolor y la desesperación, se suicidó en Stuttgart, arrojándose desde un cuarto piso á la calle.

Pues bien; resulta que la misma tarde en que la pobre anciana se quitaba la vida de manera tan trágica, Wolff despertó con sus gritos á los vigilantes de la cárcel. Al acudir éstos, Wolff decía llorando:

«¡Mi madre ha muerto!»

Desde ese momento, el preso comenzó á dar señales de enajenación mental, diciendo que había matado á la mujer y también que era inocente.

En un subterráneo.

**ROMA.** Comunican de Catanzaro que, á consecuencia de una denuncia anónima, la Policía practicó un registro en una finca perteneciente á la familia Camarda, que llevan el título de barones de Pimé, encontrando en un subterráneo de la casa, casi oscuro, á la baronesa Isabel, una señorita de cuarenta años, extenuada y que no pronunciaba palabra.

Un médico comprobó el estado de debilidad de la secuestrada y su desequilibrio mental.

## COSAS INGLESES

Manifestación sufragista.

**LONDRES.** La sección de sufragistas, á cuya cabeza figura mistress Pankhurst, había organizado para hoy una manifestación popular.

Pero la manifestación ha sido disuelta por la Policía, la cual ha practicado además algunas detenciones.

La tercera flota.

**LONDRES.** En lugar de las maniobras navales de todos los años, este año será movilizada la tercera flota, del 15 al 25 de julio.

Los barcos harán durante ocho días ejercicios de táctica en plena mar.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

### Hoteles recomendados

ITALIA

**ROMA** Grand Hotel de la Minerva.—Situación céntrica, 25 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.—Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

deís dar la seguridad y la confianza á la honorable familia de la cual os habéis hecho intérprete para conmigo.»

Una sonrisa de satisfacción iluminó el rostro del coronel, el cual se puso á tararear.

Después, despertando en su mente una idea triunfante, añadió mirándose complacientemente en un espejo:

«Yo sé de alguno que podría muy bien, el domingo por la mañana, alcanzar la palma del vencedor.»

XII

El camino del molino.

A punto de separarse por mucho tiempo, quizás para siempre, del objeto de sus más tiernas afecciones, y comprendiendo, además, que todo le mandaba imperiosamente, no oponerse á la resolución que Roberto le comunicaba en su carta, la duquesa de Sauves no había tenido fuerzas bastantes para negar á su hijo una última entrevista. Esto era, sin duda, violar la solemne promesa que le había hecho á su marido, y mesa que le producía un violento remordimiento; pero ¿qué madre en semejantes condiciones no hubiera hecho otro tanto? Lo difícil era asistir á esta entrevista. ¿Qué plausible motivo podría Elena invocar para ir sola, al romper el día, á tres ó cuatro leguas del castillo? El duque de Sauves, demasiado dispuesto á ceder á sus instintos de celos, estaba siempre espiando con inquietud manifiesta los más sencillos pasos de su mujer.

Folleton de «La Correspondencia de España»

(85)

ALEJANDRO LAVERGNE

## El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Un enemigo mío el señor Roberto! No, mi coronel; eso no es posible. Soy para él tan leal como un perro; pero ¿no me lo ha pagado siempre con cariño, con bondades y con todo?

—No podía ser de otra manera después de la abnegación de que tú constantemente le has dado pruebas, abnegación bien meritoria seguramente; pero tú no puedes ignorar que si el señor Roberto tiene algún título á la atención de cualquiera de tu familia, es otro sentimiento completamente distinto el que debiera esperar de tu parte.

—Mi coronel, no comprendo.

—Es que no quieres comprender. Todo el mundo sabe en el país, y tú el primero, el origen del teniente Roberto.

—Es posible, mi coronel, es posible.

—Es el fruto de una falta, y esa falta tú no ignoras quién la ha cometido. Te has mostrado filósofo en esta ocasión, y quizás hayas hecho bien.

—¡Mil rayos y truenos, mi coronel! ¿Es que por casualidad todo eso que me decís es con relación á mi mujer?

—¡Oh! ¿Cómo es eso? ¿Te permites juramentos en presencia de tu coronel? Parece que tienes la lengua más fácil de desliar que la inteligencia.

—¡Mi mujer! ¡Luciana!—balbució el sargento, presa de doloroso estupor.—¡Oh, no! Yo no creo eso, y si fuese otro que vos, mi coronel, no sé si... ¡Dios mío! ¡Dios mío!

Y al mismo tiempo, Bouginier, sofocado por todos los sentimientos que desgarraban de repente su alma, se cubrió el rostro con ambas manos.

Al cabo de algunos momentos, Bouginier siguió diciendo, como si hablase consigo mismo, con profundo abatimiento:

—¡Qué cañonazo, Señor! ¡Qué cañonazo!... Mi coronel—añadió con voz ahogada,—podéis decir que de un valiente soldado, que no ha hecho jamás daño á nadie, habéis acabado de hacer un hombre muy desgraciado.

—Verdaderamente que lo siento—contestó el señor de Montmagny.—Entonces, razón de más para vengarte.

—¡Vengarme! ¿Cómo? ¿De quién? Mi pobre mujer está idiota, como sabéis. Dios ha querido castigarla, sin duda, y en cuanto al señor Roberto, ¿es culpa suya si ha venido al mundo con tan mala estrella?

—No digo lo contrario; pero en tal situación se atreve á cortejar á la vez á dos personas que debieran ser para él objeto de todos sus respetos. ¿Vas á seguir disculpándole ahora?

—¡Oh! En cuanto á eso, mi coronel, hace muy mal.

—Tu hija y tú hacéis muy mal, igualmente, en haber consentido encargaros de un mensaje para la señora duquesa de Sauves.

—No digo que no, mi coronel.

—Me corresponde velar por la conducta de mis subordinados, reprimir todos sus extravíos, y con ese objeto necesito la respuesta de la duquesa.

—La tendré, mi coronel.

—Además, es necesario que nadie absolutamente pueda saber nada de esto. ¿Me lo prometéis?

—Sí, mi coronel, os lo prometo.

—Está bien. Puedes retirarte ahora; pero no olvides que antes de salir del castillo tienes que verme.

—Mi coronel, obedeceré.

Al decir esto, el pobre Bouginier dió media vuelta y se alejó con el corazón destrozado.

Un cuarto de hora después se presentó, como había ofrecido.

—Bien—dijo el coronel,—¿y la respuesta?

—La señora duquesa no ha juzgado conveniente darla por escrito, mi coronel.

—¿Estás seguro?

—Sí, mi coronel; la señora duquesa ha dicho únicamente á mi hija que procurará ir al molino el domingo por la mañana, mientras que todo el mundo esté en la misa mayor.

—No olvides lo convenido. ¡Ay! te ti si faltas á ello!

Cuando se quedó solo, el señor de Montmagny se cogió la frente con ambas manos y empezó á reflexionar. Según lo que acababa de saber, la venganza que buscaba se presentaba á él espontáneamente, y no se trataba ya más que de aprovechar la ocasión. En este caso, nada más fácil que apostar gente en derredor del molino cuando la duquesa hubiera entrado, y llamar entonces todos los testigos que se juzgaran necesarios para demostrar tan escandalosa acción y gozar con la confusión de los dos culpables, cogidos en flagrante delito.

El conde de Montmagny se entregaba á este prolongado monólogo y se preguntaba con inquietud el partido que podría sacar de su descubrimiento. Estaba á punto de darse á todos los diablos, sin saber lo que hacer, cuando su ayuda de cámara entró y le dió un pliego oficial, que un gendarme acababa de traer, con el sello del general comandante de la subdivisión. Era la respuesta á su carta de la víspera, y esta respuesta decía así:

«Mi querido coronel: Me he apresurado á comunicar vuestra carta al teniente general comandante de la división, y con arreglo á sus instrucciones, como también vista la urgencia que me habéis significado, doy por estafeta orden al señor teniente Roberto de presentarse inmediatamente en el Estado Mayor de la subdivisión, donde es esperado esta misma tarde por todo plazo. Están tomadas las medidas para que, una vez llegado aquí, sea arrestado con la más escrupulosa vigilancia. Po-

deís dar la seguridad y la confianza á la honorable familia de la cual os habéis hecho intérprete para conmigo.»

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
1.º de marzo de 1864.

Las autoridades de Zaragoza han recibido orden del Gobierno de evitar por los medios que las leyes determinan, y con estricta sujeción, la manifestación democrática preparada para el 5 de marzo, cuidando de que, por otra parte, los hombres de todas las opiniones legales y los ciudadanos pacíficos encuentren todas las garantías apetecibles para celebrar con tranquilidad y orden el glorioso triunfo de las ideas constitucionales sobre las buesistas carlistas. Las autoridades de Zaragoza han contestado al Gobierno que tienen los medios suficientes para garantizar el orden y hacer que se cumpla la ley.

Porque que, a consecuencia de haber prohibido el Gobierno la manifestación democrática, se celebrarán en Zaragoza varios banquetes parciales de 10 cubiertos, que serán presididos cada uno de ellos por un jefe de la democracia de los que residen en Madrid y han sido invitados a concurrir a la celebración del 5 de marzo. Los Sres. Rivero y Figueras están resueltos a ir a Zaragoza con ese objeto.

## ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

### Un muerto y un herido grave

LUGO. (Sábado, tarde.) Cerca de Guitiriz ha chocado el automóvil de D. Manuel Neira, de Vigo, contra un árbol. El choque fué tremendo. De él resultó muerta doña Josefa González, esposa de D. Gustavo Ecay, que también ha resultado con heridas gravísimas. El conductor del automóvil resultó milagrosamente ileso. El coche quedó materialmente destruido.

## ANDALUCIA

### El Infante D. Alfonso.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Procedente de Larache llegó anoche a las doce el crucero *Reina Regente*, que había ido a buscar a S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans, que salió esta mañana en el correo para Madrid.

### D. José Luis de Torres.

En el automóvil del conde del Rincón salió a las diez de la mañana para Cádiz con los hermanos Larios, D. José Luis Torres. En otros automóviles le seguían representaciones de todos los pueblos del distrito, que mañana presenciarán la proclamación de candidato de dicho señor en la capital.

Como hasta ahora no se conoce contrincante alguno que presente su candidatura frente a la de D. José Luis Torres, es seguro que será declarado diputado por el artículo 29.

### Tiempo hermoso.

Hace un tiempo hermosísimo. De seguir así, el público se desquitará el domingo de las fiestas de Carnaval, suspendidas por causa del mal tiempo.

### El servicio de Correos.

MALAGA. (Sábado, noche.) Prosiguen las anomalías en el servicio de Correos en cuanto se refiere a la llegada de los paquetes de los periódicos.

Los paquetes de «La Tribuna» llegan sistemáticamente en el tren correo, y hoy han faltado todos los paquetes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

### El crimen del Martinete.

Prosiguen con grandes dificultades las diligencias instruidas con motivo del crimen del Martinete.

El detenido Villalba continúa negando toda participación, a pesar de que se le acusa de haber sido quien degolló al niño.

González Tovar ha ampliado la declaración, diciendo que la sangre se la bebió, en el mismo sitio en que se cometió el crimen, un sujeto desconocido que se hallaba oculto en las cercanías.

### Campaña electoral.

Las elecciones se presentan bastante agitadas dentro del campo monárquico.

Asegúrase que mañana, ante la Junta del Censo, se presentará doble candidatura conservadora en todos los distritos y en la capital, como consecuencia de la franca hostilidad que ha declarado el Gobierno a la candidatura por Torrox del marqués de Larios, cuyo distrito ha representado siempre.

### Huelga de maquinistas.

CÁDIZ. (Sábado, noche.) Mañana comenzará la huelga de maquinistas del tren de dragado de las obras del puerto, por diferencias de sueldo.

### De elecciones.

La lucha electoral es renidísima en esta capital.

Se presentarán D. Guillermo Ulthoff y don Juan Lazaga, encasillados; D. Luis Gómez, conservador disidente; D. Ignacio Noriega, maurista; D. Juan Aramburu, romanonista; D. Dionisio Pérez, prietista, y D. José Sánchez Robledo, republicano.

## ARAGON

### Los remolacheros.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) El diario «Heraldo de Aragón» publica un artículo vibrante pidiendo una solución urgente en el conflicto del pago de la remolacha a los cultivadores.

Dice que son justísimas cuantas gestiones realizan los cultivadores, y añade que el problema es nacional y debe el Gobierno intervenir con el Banco de España para solucionarlo.

La Cámara de Comercio va a emprender una actuación enérgica y persistente hasta conseguir que se resuelva el conflicto.

También ha acordado la Cámara convocar a una reunión a todas las entidades y Corporaciones de Zaragoza para tratar de la forma de resolver el problema que tanto afecta al interés de la región aragonesa.

### Una petición.

La Junta de defensa de Cuenca ha pedido el apoyo de Zaragoza para conseguir que pase por aquella ciudad el ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

El alcalde ha contestado que, respetando las leyes, apoyará los intereses de la ciudad de Cuenca.

### Regreso de escolares.

Han regresado de su excursión los escolares que marcharon en viaje de instrucción a Barcelona y Bilbao.

Se muestran muy satisfechos de las atenciones y agasajos que les han prodigado los profesores y los Centros aragoneses de ambas ciudades.

### Incendio.

Comunican de Manchones que se incendiaron dos casas, propiedad del vecino D. Juan Cortés.

El incendio alcanzó grandes proporciones y ocasionó pérdidas de mucha consideración.

Nuestra publicidad, su forma y hasta el texto de nuestros anuncios son a menudo copiados e imitados. Pero no sucede así con la calidad de la lámpara «OSRAM», que, a pesar de sus numerosas imitaciones, su superioridad está reconocida, no sólo por los técnicos, sino por los mismos consumidores. Concesionario para España: León Ornstein. Madrid. Mariana Pineda, 5.

## CANARIAS

### Abordaje.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) A tres millas de la playa de Conifal, al Suroeste de la Isleta, se abordaron la goleta «Bella Lucía» y el pailebot «Pájaro», que procedía de Galdar.

El choque fué tan violento, que la goleta sufrió graves averías en el casco y roturas del palo y el botolón.

Resultaron heridos dos tripulantes. La goleta pudo llegar a la playa de Conifal, refugiándose en el puerto de Galdar con una enorme vía de agua.

### Casino incendiado.

Comunican de la isla de Lanzarote que un violento incendio destruyó en la madrugada del miércoles el Circolo republicano de Arrecife.

Terminaba en el local un baile extraordinario, al que asistía numerosa concurrencia, cuando el fuego prendió sobre unas serpentinas, que lo propagaron rápidamente a los demás adornos de la sala. Momentos después ardía todo el edificio.

Se produjo enorme pánico; pero todos los que había en el local pudieron salvarse. Muchos se arrojaron desde la azotea de la casa.

No hubo desgracias; tan sólo sufrieron síntomas algunas señoras. Del edificio únicamente han quedado en pie las paredes.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermedades cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido El regenerador Paz del Cabello, Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

## CASTILLA LA NUEVA

### Un robo.

CIUDAD REAL. (Sábado, tarde.) Comunican de Pozuelo de Calatrava que en la pasada noche se cometió un robo en la casa del vecino D. Félix Izquierdo, el cual fué a entrar en su casa y se encontró la puerta cerrada.

Sospechando que algo anormal sucedía, se marchó por las puertas falsas, y con asombro vio que éstas estaban entornadas.

En el momento en que entró le salió al encuentro un desconocido que, poniéndole el sañón de una pistola en la cara, disparó, fallando milagrosamente el tiro.

Entonces el Sr. Izquierdo sacó un revólver é hizo sobre el desconocido cuatro disparos. Tres de ellos fallaron, y con el cuarto no hizo blanco.

Viendo que el revólver no le servía para nada, fué corriendo a casa de un vecino, en donde cogió una escopeta.

Cuando volvió a la casa, el desconocido había desaparecido.

Inmediatamente dió cuenta de lo ocurrido, presentándose en la casa de la Guardia municipal, que registró la casa.

Se vió que faltaban ropas y 1.250 pesetas, además de varios jamones.

La Guardia Civil hace pesquisas para dar con el paradero del autor del robo.

### Banquete en la Academia.

TOLEDO. (Sábado, noche.) En la sala de esgrima de la Academia de Infantería se ha celebrado el banquete ofrecido por el profesor al director, D. Severiano Martínez Anido, con motivo de su reciente ascenso al generalato.

Los alumnos de la Academia le costearán las insignias.

Seguro y tranquilo se obtiene siempre con el Elixir Veronal del DOCTOR BUSTAMANTE. Pídase en las Farmacias.

## CATALUÑA

### De elecciones.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En todos los mitines y reuniones electorales que se vienen celebrando, es el tema preferente, por parte de todos los partidos, la coalición pactada entre radicales y nacionalistas para las próximas elecciones en Barcelona.

Como en general, en los partidos interesados, no hay unanimidad en apreciar la coalición, se esperan con curiosidad los mitines que se anuncian y en los que han de tomar parte oradores de ambos partidos.

Se dará el caso de que hablarán en el mismo acto personajes que hace cuatro meses se atacaban personalmente y con violencia.

En la conciencia de la mayoría está que la coalición es un acto personalísimo del señor Lerroux, que ha prescindido de las opiniones de los suyos, imponiendo, como siempre, su voluntad, y por parte de los nacionalistas, es un acto de despecho, por haberse visto siempre postergados por los regionalistas en cuantas inteligencias han intentado.

La opinión imparcial cree que Lerroux no pierde nada: antes, gana con la coalición, porque con ello queda único jefe del partido republicano de Cataluña.

La coalición radical nacionalista tiene por objeto, a nuestro juicio, extenderla a las Diputaciones provinciales, preparando el terreno para la futura mancomunidad catalana, que, como dijo Lerroux el jueves por la noche, en la asamblea celebrada en la Casa del Pueblo, ha de ser exclusivamente republicana.

### Hubo dimisión.

Como estaba anunciado, anoche en el rápido regresó de Madrid el general Weyler, encargándose inmediatamente del mando militar de la región.

Interrogado el general por algunos de sus íntimos, manifestó que habla hecho dimisión verbal de la Capitanía general de Cataluña; pero que al informarse de lo ocurrido en Valencia, y que en Barcelona se teme se realice algo contra la tranquilidad pública, habla resuelto continuar por unos días, hasta que la pacificación sea completa y como una nueva prueba del cariño que siente por esta región.

El general Weyler ha pedido noticias de lo ocurrido en Valencia.

### Los carreteros.

Anoche se reunieron en la Casa del Pueblo los carreteros, acordando no celebrar ninguna otra entrevista con el gobernador, como no sea con asistencia de los patronos, directamente con ellos y cara a cara.

También acordaron pasar un jornal semanal de ocho pesetas a los compañeros huelguistas.

Como ayer circuló el rumor de que los obreros cargadores y descargadores de carbón tenían el propósito de declarar en huelga por solidaridad con los huelguistas carreteros, esta mañana, en los muelles del puerto, se han tomado precauciones desde primera hora.

Retenes de la Guardia Civil y de Seguridad, a caballo, se apostaron desde primera hora en las avenidas del puerto.

Los carros que desde allí se dirigen al interior de la ciudad van custodiados.

A pesar de eso, se ha registrado algún que otro intento de coacción.

Grupos de huelguistas, en actitud pacífica, al parecer, siguen a los esquirols sin atreverse a atacar, por estar cuidadosamente vigilados por los agentes de la autoridad.

### Reuniones electorales.

Se han fijado en los sitios públicos grandes carteles que anuncian los mitines de presentación de los candidatos regionalistas y radicales.

El de los regionalistas se celebrará en el Tivoli, y hablarán Cambó, Abadal y los candidatos designados.

El de la coalición republicana se celebrará en el teatro Cómico, y también hablarán en él los cinco candidatos y algunos otros oradores, aún no designados.

### Los carboneros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Cumpliendo el acuerdo adoptado en reunión celebrada la semana anterior, los dependientes vendedores de carbón al por menor se declararán en huelga mañana, por no haber accedido los patronos a las bases que presentaron, y entre las cuales figura la del descanso dominical.

Los patronos han notificado al gobernador el acuerdo de los dependientes y han pedido fuerzas para que no haya mañana coacciones y puedan continuar sirviendo carbón a los parroquianos.

### Carro quemado.

El representante de una fábrica de Esparraguera ha comunicado al gobernador que en la carretera que conduce a dicha población se incendió un carro, cargado de géneros por valor de 7.000 pesetas, y de las averiguaciones practicadas resulta que el accidente se debió a una imprudencia del carretero.

### Denuncia.

Se ha denunciado por un vecino de una casa de la calle de Balmes que un sujeto que frecuentaba la casa le ha robado alhajas por valor de 2.000 pesetas.

### Empleado infiel.

Un dependiente municipal encargado de la recaudación en un felato de Consumos se ha fugado con 3.000 pesetas, producto de la recaudación.

### Propaganda electoral.

Esta noche se celebrarán, entre otras, cinco reuniones de propaganda de la coalición electoral radical-nacionalista.

Uno de los mitines se celebrará en el Circolo nacionalista de la calle de Pelayo, y en él hablará Corominas.

Otro mitin se verificará en el circolo radical de Gracia, y en él hablará Lerroux. Los discursos de ambos se repartirán como manifiesto electoral de la coalición.

### La candidatura de Salvatella.

El Progreso declara que el único candidato por Figueras es el Sr. Salvatella, y que quien le combata ó atropelle está fuera del partido radical.

Esto es consecuencia del acuerdo adoptado por los radicales y federales de aquel distrito, de presentar candidato al radical Sr. Lladó y Vallés.

Al mismo tiempo, Lerroux ha mandado un telegrama al Sr. Salvatella expresándole que los radicales que le combatan ó nieguen apoyo a su candidatura están fuera del partido, y, por tanto, desautoriza terminantemente el acto de haber ofrecido al Sr. Lladó y Vallés presentar su candidatura por Figueras.

**SANIX** Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

## GALICIA

### El «Jaime I».—Aplazamiento.

FERROL. (Sábado, mañana.) Se han dado órdenes a todos los maestros del arsenal para que desde el lunes próximo suspendan las veladas que se venían haciendo en diversos talleres.

Créese que esta orden obedece a noticias remitidas al Consejo de la Sociedad Española de Construcción Naval para que la botadura del «Jaime I», que debía celebrarse en mayo próximo, quede aplazada hasta septiembre.

El casco del barco está completamente apuntalado para su lanzamiento.

### Industriales timados.

Ha sido detenido y encarcelado un sujeto llamado Florencio García, natural de Logroño, que daba timos a los comerciantes de esta plaza vendiéndoles garrafrones llenos de agua haciendo creer que contenían ginebra.

Para realizar mejor el timo enviaba muestras para probar, y entonces daba una ginebra exquisita.

**Aguas de Cabreiroá** Diabéticos, tomadlas sin descanso.

## LEON

### Una salvajada.—Muerte de un hombre.

ZAMORA. (Sábado, mañana.) El último día de Carnaval, varios jóvenes aficionados al arte de Talía proponíanse representar una comedia en el pueblo de Muga de Sayago, perteneciente al partido judicial de Bermillo.

A las cuatro de la tarde de dicho día, uno de los actores, joven de veintidós años, llamado Fernando Pablo, cogió una escopeta, y al dispararla desde el escenario, en señal de que iba a comenzar el espectáculo, hirió a uno de los concurrentes al mismo en la sien izquierda, que le ocasionó la muerte.

El interfecto llamábase Bernardo Fernández Ríos.

Recibió la descarga de la escopeta a unos 14 metros de distancia del escenario.

Por orden del Juzgado de instrucción que intervino en el asunto, han ingresado en la cárcel de partido el autor de la muerte y sus compañeros de escena Francisco Blanco, Marcelino Fadón, Bernardino Eleno, Domingo Hernández, Miguel Ríos y Daniel Miguel.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

## MURCIA

### Muerte sentida.

CARTAGENA. (Sábado, mañana.) Ha fallecido D. Mariano Sanz Zavala, prestigiosa personalidad del comercio y del partido conservador.

Hace años estuvo al frente de la Alcaldía dejando gratos recuerdos de su gestión.

Dotó a Cartagena de importantes mejoras, granjeándose la estimación del pueblo, que, por voto unánime, dió su nombre a una de las principales plazas de la población.

El entierro del cadáver del Sr. Sanz Zavala será una gran manifestación de duelo.

## NAVARRA

### De elecciones.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) La Prensa local publica un comunicado del Ayuntamiento de Artajona, que ha sido suspendido gubernativamente, dando expresivas satisfacciones al marqués de Villamayor y declarando que no es desobediente a las órdenes superiores.

Aumenta la animación electoral. Los candidatos recorren los distritos.

En la circunscripción de Tafalla-Tudela la lucha será empeñada.

## VALENCIA

### Huelga de marineros.

CASTELLON. (Sábado, tarde.) En Burriana se han declarado en huelga los marineros, que se han negado a embarcar.

En pacífica manifestación se han trasladado desde el Grao a Burriana para participar al alcalde el acuerdo adoptado.

En el teatro Oberón celebraron un mitin, en el que se nombró una Comisión para que se encargue de recabar de los Poderes públicos se construya la escuela.

### Protesta contra un atentado.

LORCA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado una manifestación contra el atentado cometido sobre el jefe local del partido conserva-

dor, D. Simón Mellado, á quien anoche dispararon cinco tiros por la espalda, saliendo milagrosamente ileso.

### Huelga solucionada.

BURRIANA. (Sábado, noche.) En la estación esperaban al gobernador el alcalde y una Comisión de concejales, saliendo directamente para el Grao.

El gobernador, después de conocer las condiciones de la playa, pidió a los marineros que concretaran sus deseos, para solucionar de momento el conflicto.

Los marineros han dicho que necesitaban que se les facilitara una playa, de que carecen, pues el rompeolas llega casi á las mismas casas, dificultando los trabajos.

El gobernador ha pedido conocer las opiniones del jefe de Obras públicas y del comandante de Marina, acordándose habilitar para playa unos terrenos que se hallan convertidos en cañaveral.

El Ayuntamiento los expropiará, habilitando después caminos de acceso.

El gobernador ha rogado á los obreros que desde mañana reanuden su trabajo, prometiendo al alcalde que mandará al Gobierno la instancia en que los burrianenses expresen sus deseos.

El conflicto ha terminado satisfactoriamente, debiendo hacerse constar que la huelga ha sido forzosa, por no poder trabajar los obreros, pues hay depositadas en la playa 60.000 cajas de naranjas sin poder embarcarlas.

Se ha nombrado un Comité para recabar fondos para construir una escuela en la playa, en evitación de que se repita lo ocurrido ahora.

El aspecto de la población ha sido el ordinario.

## Telegramas oficiales

CASTELLON 28. Me comunica alcalde de Burriana, que como consecuencia pasado temporal se ha inutilizado la playa para el embarque y está gravemente amenazada la seguridad de las casas del Grao.

Como consecuencia se hallan en huelga forzosa los marineros, cargadores, carreteros y confeccionadores de cajas de naranjas, habiéndose paralizado la recolección de este fruto, alcanzando la huelga á más de 10.000 obreros de Burriana y sus alrededores, ofreciendo el conflicto caracteres de gravedad, y existiendo peligro de alteración del orden público si rápidamente no se facilita medio de que se reanude el embarque de la naranja.

LUGO 28. Me participa la Guardia Civil de Quitiriz que en el kilómetro 554 de la carretera general de Madrid á Coruña chocó contra un árbol el automóvil propiedad de D. Antonio Neira, de Vigo, destruyéndose en el coche y resultando muerta la viajera doña Josefa González y herido grave su marido D. Gustavo Ecay.

AVISOS UTILES

## VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

## Inversión de dinero

Raro será el capitalista que no haya sufrido las consecuencias de una baja inesperada en los valores de su cartera. Y es lo peor en tales casos que la falta de resolución para deshacerse de ellos, por la esperanza, casi siempre ilusoria, de la reposición al tipo en que los adquirieron, suele producirles mayores quebrantos.

Ya que se cometa el error de exponer el dinero al juego de que son objeto los cotizables en Bolsa, téngase al menos un momento de decisión para llevarlo a inversión en que, si no se obtiene un interés exorbitante, se logra tranquilidad.

Pedid folletos con detalles de la SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO, Alcalá, 43. Capital suscrito en 31 de diciembre último, pesetas 4.086.900.

Dividendo pagado todos los años á las inscripciones, por RESGUARDOS: SEIS Y MEDIO POR CIENTO.

Interés abonado en nuestra Caja de Ahorros: SIETE POR CIENTO.

Tos, catarros, disnea, asma PULMOL. GARCIA SUAREZ. Curación rápida. Efectos seguros; frasco, 3,50 pesetas.

EL MEJOR LAXANTE Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

## AUTO-PIANISTAS

Nuevos modelos 1914. — 65 y 88 notas. Modelos adaptables al piano, desde 1.500 pesetas. Modelos combinados en un solo mueble, desde 2.250 ptas. Rollos de música, desde una peseta.

C. SALVI. Sevilla, 12. MADRID

**JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA**

**RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN**

**MUSCULOSINE BYLA**

**ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS**

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S<sup>rs</sup> BASCANS Y G. SALINAS, CLAVI 111, BARCELONA

# INFORMACIONES DE MADRID

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
1.º de marzo de 1864.

La crisis política y ministerial por que atravesamos camina a su solución.

Su Majestad ha encargado la formación de un nuevo Gabinete a los Sres. Mon y marqués de Novaliches, los cuales creen contar con medios parlamentarios suficientes para hacer votar los presupuestos.

A la hora en que cerramos este número los Sres. Mon y Novaliches se ocupan en completar el Ministerio.

Sobre la formación de éste sólo se sabe de positivo que la cartera de Gobernación se reserva al Sr. Cánovas del Castillo, y que los Sres. Mon y Novaliches aspiran a que esté representado dentro del Ministerio el mayor número posible de las fracciones de la Cámara.

## LA MUÑECA PARISIEN

Sombreros de París, adornados, a 10 ptas.  
FERNANDO VI, 12.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Domingo 1.º de marzo de 1914.

Sale el Sol a las 6,49.

Se pone a las 18,5.

Sale la Luna a las 8,30.

Se pone a las 22,39.

**SANTORAL.**—Domingo primero de Cuaresma.—El Santo Angel de la Guarda; Santos Rosendo y Albino, obispos y confesores, y los Santos mártires León, Herculano, Donato, Adriano, Eudósia y Antonina.

**SANTA ANTONINA,** virgen y mártir.—Vivía en Nicea de Bitinia durante la sangrienta persecución de Diocleciano, y fué acusada como cristiana y mandada encarcelar.

Llevada ante el juez, confesó valerosamente a Jesucristo, siendo inútiles cuantos tormentos la fueron aplicados para que abandonase su fe.

Por fin, sus verdugos metieron a la santa en una cuba y la arrojaron a la laguna de Nicea.

Y así murió Santa Antonina el año 294.

## AVISO

Recordamos a nuestros distinguidos clientes que durante la Cuaresma elaboramos nuestros exquisitos pasteles y hojaldres con manteca de vacas y aceites puros de olivas, y que seguimos vendiendo

Rico chantilly en pasteles, tartas y cajitas. Ideal nata a la catalana en las típicas hojas y en platillos.

Flanes, natillas, postres, chocolates, fiambres, café, té.

Leche pura de establo y vacas propias. Helados de chantilly y Biscuit glacé. Degustación de Joghourt, Kefir y Fosfo-cajo.

Pida hoy mismo la rica torta INDIA, 0,20 y 0,50 céntimos, creación de la Casa.

CASA DE MODA

La India, Montera, 12.—Teléfono 4.168.

EN EL ESPAÑOL

## LA BANDA MUNICIPAL

Con decir que el éxito entusiasta y magnífico del concierto de anteaer superó al enorme que lograron los celebrados hasta ahora, holgaría todo comentario de elogio a la labor de arte que realiza la Banda Municipal y su ilustre caudillo el maestro Villa.

El programa contenía obras de Bach, Beethoven, Wagner, Strauss y Saint-Saëns y de nuestros Bretón y Villa.

Todas las obras se escucharon con la devota atención que ellas y sus ejecutantes merecían.

Las travesuras del Till Eulenspiegel fué un primer de interpretación, gustando al público de modo extraordinario.

Luis Villa, en el Allegro apasionado, nos mostró su maestría y su buen gusto admirables. El notable violoncellista hubo de repetir la primerosa composición entre aplausos atronadores.

Todo el resto del programa, *Tabaré*, *Bohemios*, el andante cantable de la *Primera* de Beethoven... todo, como antes decimos, dió ocasión para el entusiasta aplauso del auditorio, que cada día va a oír estos conciertos con más interés, y sale de ellos más orgulloso de la admirable labor de «su banda».

N. R. DE C.

## LA NEGRITA

EL RHUM  
ES EL MEJOR  
DIGESTIVO

## Dice el Presidente

El Sr. Dato despachó ayer con S. M. a la hora de costumbre.

Cuando recibió a los periodistas, dijo a éstos que, según le acababa de informar el ministro de la Gobernación, no había peores impresiones de Valencia.

Confirmando que iba a ser nombrado el Infante D. Fernando en la vacante de presidente de la Cruz Roja, que había dejado el difunto general Polavieja.

«Ya he visto—manifestó el Sr. Dato—cuánto se fantasea acerca de mi visita de ayer al Sr. Maura. Esto es inevitable. No creía yo que pudiera extrañar a nadie mi visita, habiendo, como hay, entre los dos una amistad íntima desde hace muchos años, y

correspondiendo yo siempre a ella con un respeto y admiración grande al Sr. Maura.

Como ya indiqué anoche a algunos periodistas que me vieron, nada se habló en dicha entrevista de detalle de política ninguno, respetando esa actitud de completa abstención en que se ha colocado el Sr. Maura en todo aquello que sea intervención activa en la vida política del país, y nadie más obligado que yo a respetar esa actitud.

Por eso—repite—no le hablé ni de la candidatura maurista por Madrid, ni de la situación y marcha de este Gobierno, ni de nada que pudiera referirse a las relaciones del mismo con las demás fuerzas políticas que en estos momentos se agitan.

Por lo demás, he leído el manifiesto de los candidatos mauristas. No es flojo, está escrito en endecasílabos, y, señores, es una nota un poco fuerte.»

Anunció el Sr. Dato que la Junta directiva del Círculo Maurista le había pedido hora para visitarle, y que se había puesto él a su disposición para recibirla por la tarde.

Había recibido el Sr. Dato la visita del alcalde de Madrid, que fué a hablarle de cosas relacionadas con la gestión municipal.

Refiriéndose a la situación de Portugal, declaró que las últimas noticias que de allí había publicado ya la Prensa y que en ningún momento ha dejado de estar el Gobierno en comunicación con el embajador.

Encontrándose con los periodistas el Presidente, entró en el salón el señor ministro de Instrucción pública, al que rogó diese a aquellos alguna noticia.

El Sr. Bergamín dió, en efecto, una de gran interés, cual es la de haber dimitido su cargo de director de la Escuela Superior del Magisterio el Sr. Buñya, sin duda obedeciendo, aunque no lo manifiesta en su dimisión, a escrúpulos de dignidad, pues bien sabido es que dicho catedrático lucha en las próximas elecciones con el carácter de republicano-socialista.

## SUCESO EXTRAÑO

Ayer mañana ocurrió en la calle de las Infantas un suceso extraño.

En el piso tercero de la casa número 23 hay una casa de huéspedes.

Una niña de cinco años, llamada Victoria Fernández, sobrina de la dueña de la casa é hija de una prima de ésta, quedó en la habitación de uno de los huéspedes, mientras su madre salió para hacer la compra.

Mientras se hallaba en el cuarto del huésped, se oyó un fuerte estampido.

La dueña del piso y una criada se precipitaron al cuarto de donde había partido el disparo y encontraron a la niña gravemente herida a consecuencia de un disparo hecho con arma de fuego.

En el acto acudieron los vecinos y agentes, y procedieron a la detención del huésped, trasladando a la niña a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

El huésped explica lo ocurrido diciendo que, sin que él lo advirtiera, cogió la niña un revólver, propiedad de la hija de la dueña, y, apuntándose a la cabeza, oyó que gritaba: «¡Que me mate!» «¡Que me mate!»

Antes de que pudiera evitarlo salió el proyectil causante de la desgracia.

El huésped y las demás personas que se hallaban en la casa pasaron al Juzgado.

La niña Victoria, después de ser curada de primera intención en la Casa de Socorro, fué trasladada al Hospital, donde continúa en estado grave.

El huésped, detenido.

Por el Juzgado de guardia desfilaron todas las personas que habitan en la casa, incluso la hija de la inquilina del cuarto principal, a quien pertenece el revólver.

Ninguna aportó dato alguno de interés respecto al suceso, porque el único que se hallaba en la habitación con la desgraciada niña es el huésped ya nombrado, y que es empleado de una ferretería de la calle de Serrano.

Este refiere el hecho en la forma que queda narrada, atribuyéndolo a una imprudencia de la persona que dejó el revólver en sitio donde pudiera cogerlo la pequeña, y a una ligereza fatal de la propia víctima.

Sin embargo, el juez de guardia, no convencido por completo con las explicaciones dadas por el huésped, dispuso que quedara preventivamente detenido, hasta la depuración de los hechos.

## Para el Sr. Bergamín, catedrático

Una Comisión de profesores de entrada provisionales y meritorios de las Escuelas de Artes y Oficios, ha visitado al ministro de Instrucción pública con el fin de solicitar la concesión de los mismos derechos que a los profesores provisionales y auxiliares gratuitos de Escuelas Normales otorga el real decreto de 23 de octubre último.

Estos derechos se han hecho extensivos a los auxiliares provisionales de Derecho y Legislación Escolar de Institutos, y esperamos que el Sr. Bergamín procurará complacer al modesto profesorado de Artes y Oficios, que con su labor silenciosa, pero constante, contribuye de tan intenso modo al mejoramiento moral y a elevar la cultura de nuestra clase obrera.

La Comisión salió muy complacida y esperanzada de su visita al ministro, y confía ser atendida en sus pretensiones.

Unimos nuestro ruego al de estos profesores, deseando poder aplaudir la resolución del Sr. Bergamín, quien por su carácter de catedrático, ha de mirar con simpatía é interés todo lo que pueda contribuir a mejorar la situación del personal docente, tan necesitado de protección.

COMPRO alhajas, antigüedades, pianos, objetos de arte y aparatos fotográficos.  
AL TODO DE OCASION. Fuencarral, 45.

## CASA REAL

Con la modestia ordenada en el testamento se han celebrado en la iglesia de San José los funerales por el eterno descanso del señor marqués de Aguilar de Campó, mayor-domo mayor de S. M. la Reina doña María Cristina.

En el crucero veíase extendido un paño fúnebre rodeado de hachones.

Presidía el duelo el marqués de la Torrejilla, jefe superior de Palacio y representante de toda la Real Familia, teniendo a su derecha é izquierda al obispo de Sión, duque de Nájera, conde de Paredes de Nava y otros parientes del finado.

En los bancos estaban los Sres. Maura, marqués de Martorell, Barroso, Alvear, conde de Codillo, general Villar y Villate, duque de la Vega, marqués de Mesa de Asta, Gil Lozano, duque de Zaragoza, conde de Guendulain, Travesedo, duque de la Conquista, conde de Torreánaz, conde de Cerajería, vizconde de la Vega de Hoz, marqués de Santa Cristina, Comyn, Montojo, marqués de Corvera, duque de Arión, Torres (D. E.), marqués de Portago, Arias de Miranda y algunas más personas conocidas.

La concurrencia de damas aristocráticas fué numerosísima.

Hoy llegará a Madrid S. A. el Infante don Alfonso de Orleans, afecto al servicio de aviación del ejército de Africa.

El Príncipe Luis de Battenberg saldrá hoy por la tarde en el correo-expreso para Vigo.

Han tenido audiencia con el Monarca:

D. Mauricio López Robert, con una Comisión Hispano Hebrea; D. José Maluquer y Salvador, D. Santos Arias Miranda, D. Manuel González Castejón, D. Alfonso Polavieja, D. Manuel Becerra Fernández y D. José Lázaro Galdiano.

También han cumplimentado a S. M. los duques de Baena y Santa Lucía y el primer teniente D. Luis Moreno Abella.

Han ofrecido sus respetos a S. M. la Reina doña Cristina, la marquesa del Pazo de la Merced y los marqueses de Villavieja é hija.

Anoche, a primera hora, cumplimentaron a SS. MM. el embajador de Francia y los ministros de Bélgica y Perú, con sus señoras.

El Sr. Maluquer y Salvador fué a Palacio a dar gracias a S. M. por la gran cruz de Isabel la Católica.

El Monarca le habló, con verdadero conocimiento del asunto, de la Previsión popular, indicando en ella varias orientaciones para su progreso en España y entre las Colonias españolas de América, y revelando el interés con que sigue el desarrollo del Instituto de Previsión en todas las clases sociales, singularmente en las del pueblo.

El señor marqués de Vadillo ha presentado su hijo al Monarca, con motivo de haber terminado la carrera de ingeniero agrónomo.

El ex ministro liberal Sr. Gimeno estuvo en Palacio con su hijo, a quien S. M. acaba de conceder la llave de gentil hombre.

Fueron a dar gracias a S. M.

A su vuelta de paseo hizo ayer el Infante D. Jaime desfilar en su presencia la Guardia de Alabarderos, produciéndole el acto muy singular complacencia.

La fuerza, por supuesto, le tributó los altos honores que le corresponden.

La Comisión hispano hebrea de Tetuán dió gracias muy expresivas a S. M. por el interés que le inspiran los hebreos españoles. Con frases sentidas mostraron su adhesión a Don Alfonso XIII.

S. M. la Reina doña Victoria, con la Archiduquesa Isabel y las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, pasaron la mañana visitando el Museo del Prado y la Real Armería.

## TEATRO REAL

### LA FUNCION DEL DOMINGO

Hoy domingo, en función correspondiente al abono especial de tardes, se cantará *Lohengrin*.

Elsa será interpretada por nuestra compatriota Srta. Campaña. Lohengrin será el tenor Palet. Los demás artistas son los mismos que han interpretado esta ópera en la actual temporada.

«PARSIFAL»

Continúan los ensayos previos para la segunda época de audiciones de la grandiosa obra wagneriana.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de enero,

Pesetas, 21.550.

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telef. 3.546.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Retiros.

Se concede al primer teniente de la Guardia Civil, escala de reserva, D. Florencio Quintana Goñi, y al de Carabineros D. Alejandro Gutiérrez.

#### Recompensas.

Se declara pensionada la cruz del Mérito Militar, blanca, con pasador del Profesorado que posee el capitán de Infantería D. Luis de la Gándara.

### Gratificaciones.

Se concede la anual de 1.500 pesetas al farmacéutico mayor D. Francisco Alonso Pulido, del Laboratorio central de medicamentos; los médicos primeros D. Víctor Herrero y D. José Palanca, y veterinario primero D. Andrés Huerta López, todos del Instituto de Higiene Militar.

### Comisión.

Se dispone cese en la que desempeña, y se incorpore a su destino de plantilla en la sub-inspección de tropas de la cuarta región, el oficial segundo de Oficinas militares D. Enrique Basols.

### Profesorado.

Pasa a ocupar puesto de plantilla el profesor, en comisión, de la Academia de Infantería D. Aureliano Benzo.

### Visitas.

Han visitado al ministro el capitán general D. Fernando Primo de Rivera y el teniente coronel agregado militar en la Embajada de Francia, M. Tillion.

## AUTOPIANO

El único aparato para tocar el piano artísticamente.

Gran repertorio de rollos para el uso gratuito de los clientes.

VENTAS A PLAZOS

José Oliver, Victoria, 4.

## NIÑO ATROPELLADO

Ayer tarde, a las cinco, cuando varios muchachos que salían del colegio atravesaban el arroyo de la calle de Goya, esquina a la de Claudio Coello, sobrevino una lamentable desgracia.

Un automóvil, que al mismo tiempo llegaba a dicho punto por la segunda de las mencionadas calles, atropelló a uno de aquellos, llamado Luis Gómez, de nueve años, domiciliado en la casa número 26 de la calle de La-gasca.

Estos accidentes siempre suelen ser graves por la pesadez y violencia de los automóviles; el pobre niño atropellado ayer tarde ha sufrido también las consecuencias de las condiciones especiales de esos vehículos.

Al golpe cayó violentamente al suelo y quedó lastimosamente lesionado. Los médicos del Gabinete del Barrio de Salamanca, que le asistieron, tuvieron que darle unos puntos de sutura en la cabeza, y certificaron que, además de esta herida, presentaba la fractura de una extremidad y otras lesiones diversas.

El conductor del automóvil fué detenido y llevado al Juzgado de guardia, en donde prestó declaración, tratando de explicar el hecho, disculpando su responsabilidad.

## SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)  
Últimas creaciones en joyería fina.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto declarando monumento nacional el que se levantará en el Bruch para conmemorar la batalla de dicho nombre.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden disponiendo que durante la ausencia del director general de Prisiones se encargue del despacho de los asuntos de dicha Dirección general el inspector general del ramo, D. Fernando Cadalso.

**HACIENDA.**—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas a favor de los del Montepío La Actividad, de Barcelona.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se considere la comisión encargada a los catedráticos D. Julián Rivera y Tarragó y D. Alfonso de Cuevas y Goaguino como agregación de ambos profesores al centro docente denominada escuelas españolas de Alfonso XIII.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se distribuya en la forma que se indica la cantidad de 50.000 pesetas consignada en presupuesto para atender al pago de las indemnizaciones y compensaciones de gastos del delegado regio de Pósitos y de los inspectores del ramo.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección Colonial.—Anunciando el fallecimiento en los territorios españoles del Golfo de Guinea, de los súbditos españoles que se mencionan.

**Hacienda.**—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Rectificación a la orden de apertura de pagos de la mensualidad corriente, publicada en la Gaceta del 24 del actual.

**Gobernación.**—Dirección general de Seguridad.—Circular recordando disposiciones dictadas acerca de la venta y uso de toda clase de armas, y en especial de las de fuego.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Rectificaciones al plan de reparaciones para el año actual, publicado en la Gaceta del 12 del mes actual.

**Caminos vecinales.**—Concediendo al Ayuntamiento de La Alberca la subvención de anticipo que se menciona para la construcción del camino vecinal de Fuente de la Calzada al Caserito, por La Alberca (Salamanca).

**Consejo Superior de Emigración.**—Anunciando haber sido solicitada la devolución de la fianza de 25.000 pesetas que tenía depositadas D. Sebastián Simó para la expedición de emigrantes en el puerto de Palma de Mallorca.

—Idem id. id. la devolución del resto de la fianza de 50.000 pesetas que para la expedición de emigrantes tenía depositada la Sociedad anónima de Navegación Transatlántica.

### IMPRESIONES

## DE MI VIDA

«¡Altiora peto!» Largo rato me pasó leyendo y releendo este lema, que llevaba una placa que tenía en mis manos. Debajo del lema brillaban las armas de España. Un ángel me animaba a volar con ella a las alturas. Dominando estos símbolos é inscripciones como voz del cielo, aparecía un nombre, que encierra todos los recuerdos y entusiasmos de mi juventud: «Alfonso XII».

Diriase, yo casi me lo creía, que estaba soñando.

Cuando hace próximamente un mes leí una mañana en los periódicos alemanes que el Rey, con motivo de la fundación del Pedagogium, pensaba darme la gran cruz de Alfonso XII, me quedé como abobada. Claramente veía yo que no merecía esa distinción, el premio era, a todas luces, desproporcionado al mérito contraído.

Cuando salí de mi asombro puse un telegrama al Rey, siempre bueno conmigo, dándole las gracias por su intención y pidiéndole muy de veras que desistiera de la idea.

Con esa espontaneidad que hace inútil toda resistencia, me contestó: «Has llegado tarde, ya te la he concedido».

Por otro lado, el que un hijo de mi hermano, aquel hijo que fué el sueño dorado de toda su vida, y que el pobre no llegó a conocer, me diera a mí la gran cruz de Alfonso XII, me emocionaba profundamente y me llenaba de un agradecimiento que sólo hubiera podido expresar con un abrazo.

Las insignias me las ha enviado mi hijo pensando, como él dice, «en lo que se alegrará María Teresa desde el cielo».

Todos son muy buenos conmigo y todos hacen suyas mis alegrías.

—Mira—dije a mi marido—qué carta me envía nuestro hijo. Y la placa es preciosa. Pero dime, tú que sabes latines, ¿qué quiere decir «Altiora peto»? «Que subas más arriba todavía», me replicó. Anda, anda, pues ahora lo entiendo—le contesté pensativa.

Había comprendido la razón secreta de la concesión de una cruz que no merecía. Era un aviso del cielo para que trabajase más y mejor, y sentí crecer mis alas para alzar el vuelo. Las rectas intenciones y la más pequeña obra de patriotismo y caridad valen a las veces mucho más que una ciencia huera é infundada.

Lo más hermoso de todo es que España entera ha comprendido que esa cruz significa la aprobación que el Monarca da a una obra que está llamada a influir poderosamente en el progreso de la cultura patria. La alegría que ese acontecimiento ha causado es, a juzgar por los miles de cartas y telegramas que recibo, algo así como un hosanna grandioso de la Patria.

En los ojos de mis chicos, conmovidos por el rasgo de su Rey, vi desde el primer momento el agradecimiento de España. Locos de contento, espontáneamente, con esa generosidad propia de la raza, se disponían a sacar sus *dinerillos* de la caja de ahorros para regalarme las insignias.

Comprenderéis la emoción con que traté de convencerles de que no lo permitía. Casi se ofendieron, y sólo cuando les pedí que no quitasen a mi hijo Fernando el gusto de regalarmelas, se resignaron a obedecerme.

Estos chicos, lo he dicho muchas veces, son España. Mis compatriotas han pensado como ellos: dar una forma visible a su entusiasmo.

Hasta dónde pueden llegar los entusiasmos y amores de los españoles nos lo dicen la corona de la Virgen del Pilar y la bandera del acorazado *España*. Esas demostraciones de devoción y patriotismo hacen honor al pueblo que las concibe y las lleva a cabo. Mejor que nadie sé yo de lo que son capaces los hijos de España.

Mas mi caso es distinto, es muy personal. Varían las circunstancias y la finalidad del donativo. Claro está que yo no puedo impedir que se abra la suscripción para regalarme las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, puesto que está ya abierta; pero si podrá impedir que el dinero del pueblo español se gaste en placas de oro y diamantes. Agradezco y acepto esas demostraciones de afecto y simpatías con la condición de que el dinero que resulte de la suscripción se destine a la obra del Pedagogium.

Ya lo saben *El Universo*, *A B C* y todos los periódicos que me han honrado abriendo en sus columnas la suscripción para regalarme las insignias. Envíenme los nombres de los donantes. Los haré escribir en pergamino, los encuadernaré y los guardaré como oro en paño en el relicario de mis recuerdos. Y la cantidad recaudada para el Pedagogium, para estos pobres niños, tan buenos, tan aplicados, que tan alto están poniendo el nombre de España en la culta Alemania, y que algún día sabrán devolver a la Patria en ciencia y gratitud el ciento por uno de lo que recibieron.

El que España contribuya a la realización del sueño más hermoso de mi vida es de las cosas que no pueden expresarse de mejor manera que cayendo de rodillas y dando gracias a Dios.

PAZ DE BORBON.  
(Infanta de España.)

## Londres premia a la Saponia

SAPONIA, Gran premio Londres Exposición. SAPONIA lava sin jabón ni lejía, evictando las substancias que queman las ropas, á las que deja blancas como la nieve. SAPONIA es inofensiva; garantiza el Laboratorio municipal. Cajas de muestra, gratis. Alexiades, Infantans, 13, y buenos establecimientos.

DIA DE GRAN EMOCION

Experimento maravilloso

Triunfo de un inventor español.

En Pozuelo, y en presencia de varios amigos, invitados especialmente para ello, verificados ayer mañana el Sr. Iglesias Blanco sus maravillosas experiencias de explosiones a distancia, provocadas por descargas eléctricas.

Nos hemos ocupado repetidas veces de los sorprendentes y admirables trabajos de dicho inventor, que, por falta de medios económicos y de protección oficial—cosa muy frecuente en España—ha tenido que retrasar experimentos que hace tiempo están llenándonos de asombro.

Ayer, a costa de sacrificios y de privaciones, nos quiso demostrar a un número infimo de sus admiradores lo que tanto tiempo viene ofreciendo al Gobierno español, y que éste no quiso aprovechar, dejando al Almirantazgo británico que lo realizara con otro inventor italiano dos años después de haberlo ofrecido el Sr. Iglesias, conforme se consignó en estas mismas columnas oportunamente.

Pero de esos detalles, vergonzosos para nosotros, para nuestros gobernantes y para nuestros poderosos, ya diremos algo al final, tomado de las notas de un amigo, que conoce mejor que el reportero la historia del asunto y el calvario del inventor español.

Me limitaré, por tanto, a describir las pruebas realizadas ayer mañana en el cercano y pintoresco pueblo de Pozuelo, y que han tenido un éxito completo, brillantísimo, enorme.

En Pozuelo.—Los preparativos.

A las ocho de la mañana, y en presencia de los agentes de la Policía oficial y particular D. Cándido Sánchez, D. Casildo Tudo y don Joaquín Gutiérrez, se llenaron de dinamita cuatro cajas de hojalata, dos pequeñas y otras dos grandes, como las utilizadas para envase de galletas.

En las primeras se encerró un cartucho de dinamita, y en las grandes dos en cada una.

Estas cajas se llevaron a una loma inmediata al pueblo, que dista tres kilómetros de éste; se colocaron escalonadamente, a una distancia de cien metros unas de otras, y los mismos señores citados quedaron en los alrededores para impedir que nadie se aproximara a ellas.

Una de las cajas grandes fué enterrada en el suelo, a una profundidad de medio metro, al pie de un árbol.

Mientras tanto, el Sr. Iglesias, acomodado en la terraza del hotel del Cerro, que está desahogado, se entretuvo en preparar los aparatos de su invención y disponerlos todo para las pruebas, que debían tener lugar a las diez y media.

El hotel del Cerro está situado en un alto de la población. Desde él se domina una extensión grande de terreno, sin más edificación hasta el nevado Guadarrama que la casa del marqués de Portago y otros hotelitos pequeños.

En las lejanías se divisaban con dificultad los cuatro puntos blancos donde estaban los explosivos, señalados con banderas blancas.

A las diez empezaron a llegar los invitados, cuando ya muchísimos vecinos y curiosos del pueblo habían invadido, impacientes, las cercanías del hotel donde maniobraba, aislado de los invitados y curiosos, el simpático inventor.

Entre los presentes al acto de las experiencias recordamos a D. C. Juárez, D. José López Batanero, D. Luis Barrenechea, el alcalde de barrio de la estación de Pozuelo, D. Toribio Martín, D. José Pérez Anega, D. Manuel de Masuri, D. Jesús García, farmacéutico de la población, D. Vicente Aguiayo, dos empleados de la Ordenación de pagos del ministerio de la Gobernación y el hijo de don Miguel Castañer, que es la única persona que le ha tendido su mano protectora al tenaz y estudioso inventor, ayudándole económicamente en estos trabajos.

La emoción de las pruebas.

El Sol nació espléndido, y todo pregonaba condiciones favorables al experimento importante que se iba a llevar a cabo. Además, el ambiente en el vecino pueblo era sumamente simpático; la noticia del acontecimiento había circulado durante las últimas cuarenta y ocho horas, y hasta las mujeres y niños preguntaban por dónde se podría ver mejor la explosión de las bombas. En los puntos altos de los hoteles y jardines se veía gente con gemelos y telescopios, que miraban ansiosamente hacia el arroyo de las Carcevas, donde debían estallar las bombas de dinamita.

A medida que se acercaba la hora de las pruebas, aumentaba en todos la ansiedad. El mismo inventor sentía, como todos, la inquietud y la incertidumbre... Preparaba febrilmente sus aparatos, luchando con una serie de inconvenientes que sólo él sabe.

Por fin, a las diez y tres cuartos, se oyó su voz, velada por la emoción, que decía:

—¡Fijarse bien, que ya va!

Todos guardamos silencio, y con la mirada fija en los cuatro puntos blancos, casi imperceptibles, de las lejanías, quedamos conteniendo hasta la respiración.

A los breves segundos sonó un cañonazo, y una ligera nubecilla surgió de una de las banderas blancas. Inmediatamente sonó otro, y en seguida otros dos.

Las explosiones habían sido rápidas y sucesivas. Los vigilantes que se hallaban cerca de las minas se pusieron en movimiento, dando muestras de alegría.

Nosotros, sin poder reprimir la satisfacción, rompimos en un aplauso. La prueba había sido brillante, clara, decisiva. ¡Un éxito enorme!

Iglesias Blanco no era un iluso. Iglesias Blanco es el primer inventor de las explosiones a distancia por descargas eléctricas.

Lo que años ha ofreció era verdad, aunque alguien tuviera la fortuna de realizarlo públicamente primero.

La gloria, pues, le corresponde, y debemos tributársela sin regateos ni tibiezas. Inmediatamente desmontó Iglesias su instalación provisional y salió a recibir las felicitaciones y abrazos de los espectadores, que se hallaban poseídos del mayor entusiasmo.

Habla el inventor.

Hablamos con él, y si bien se mostraba satisfecho de las pruebas, se quejaba de los elementos de que había dispuesto, por no ser los que requieren experiencias tan definitivas como las efectuadas.

No he extendido el radio de acción de las pruebas porque eran expuestas para establecimientos y fábricas que hay a cinco y siete kilómetros del hotel. Pero conste que esto mismo que se ha hecho a tres kilómetros, puede con igual facilidad hacerse a mucha mayor distancia.

En tierra como en el mar ó en el aire, para un dirigible, se puede repetir eso mismo que ustedes han visto tantas cuantas veces se quiera.

Pero ahora lo que deseo realizar son las pruebas de mi otro invento, el de aprovechar la electricidad atmosférica para el alumbrado y demás usos industriales.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que es el único periódico que se ha hecho eco de mis trabajos, ya dijo el estado en que se hallaba este asunto, que tiene en estudio un grupo de capitalistas de París.

De un momento a otro llegará el representante de dicha agrupación financiera para tratar sobre el asunto.

Todo mi cariño y mis ilusiones están puestos en esta segunda parte del invento, porque es la que más ha de beneficiar a la Humanidad.

En cuanto yo pueda reunir la cantidad necesaria, haré las pruebas oficiales y públicas. Hasta que lo logre no he de parar ni he de escatimar sacrificio.

Pero como se trabaja tanto en estas cosas de electricidad, cada día que pasa me parece un siglo, y cada paso que dan los demás me llena de desconfianza, porque temo que de un momento a otro surja otro inventor haciendo lo mismo que yo, desvirtuando el mérito de mi descubrimiento, como me ha ocurrido con este invento de las explosiones.

Los vigilantes.

Media hora después llegaron a Pozuelo los encargados de vigilar en las inmediaciones del sitio en donde estaban situadas las cajas explosivas.

Venían entusiasmados y ostentando en las manos los trofeos de la victoria, ó sean los restos de las latas retorcidas por la explosión y ramas desgajadas de los árboles próximos.

Confirmaron las observaciones que nosotros habíamos hecho desde el hotel del cerro, y refirieron detalles curiosos del momento de la explosión.

Uno de los pedazos de hojalata había sido recogido a 400 metros del lugar donde ocurrió aquélla.

Los citados señores abrazaron efusivamente al Sr. Iglesias Blanco.

Este se trasladó seguidamente a su hotel, en donde le aguardaba, presa de la mayor ansiedad, su familia, deseosa de conocer el resultado de las pruebas.

Poco después todos nos despedíamos de él, emplazándole para el día próximo de las pruebas estupendas y emocionantes del segundo invento, que tan intrigada tiene a la gente.

Hacemos votos para que sea pronto y para que termine su calvario bochornoso.

Datos que conviene tener en cuenta.

Y vamos a hacer un poquito de historia. Con motivo de un experimento parecido que llevó a cabo el inventor italiano Julio Ulivi, en los alrededores de Portsmouth, y a instancias del Gobierno inglés, el Sr. Iglesias se dirigió a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, manifestando que los ensayos llevados a cabo en Inglaterra con feliz resultado y que dió a conocer en España «El Imparcial», con fecha 29 de noviembre de 1913, no encerraban para él nada nuevo. El señor Iglesias dijo, además, que en el mes de enero de 1912, él mismo se había dirigido al entonces ministro de Marina, poniendo su invento a la disposición del Gobierno español; pero que hasta la fecha (2 de diciembre de 1913), no había ni siquiera recibido contestación. Entonces, y haciendo uso perfecto de su derecho, se dirigió al Gobierno inglés, y efectivamente recibió contestación; pero el Almirantazgo de esa nación le remitió un cuestionario, y la contestación a varias preguntas del documento significaba nada más ni menos que el descubrimiento gratuito del invento, por lo cual, el Sr. Iglesias desistió de seguir adelante.

Desde entonces, y debido en gran parte a los artículos que se han publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el Sr. Iglesias ha recibido varios ofrecimientos, que no es del caso examinar aquí, más ó menos favorables a sus intereses.

Mientras tanto, la Prensa española dió cuenta de varios acontecimientos parecidos llevados a cabo en el Extranjero; un periódico en París había manifestado que las ondas hercianas emanadas de la Torre Eiffel eran sumamente peligrosas para los dirigibles. Dicho periódico olvidó que un inventor español, el Sr. Iglesias Blanco, hizo manifestaciones análogas con motivo de la destrucción del último Zeppelin. Después leímos que el Sr. Ulivi realizó el día 13 de febrero una admirable experiencia a orillas del río Arno.

Unos amigos de Ulivi habían colocado unas bombas en el río, y el inventor, colocando su aparato en la azotea de un palacio situado a dos kilómetros, consiguió que las bombas estallasen al cabo de tres minutos.

Aquí hay que señalar que hoy se ha conseguido que las cuatro bombas estallasen dentro de minuto y medio de poner en marcha los aparatos, y no a dos kilómetros, sino a tres. El relato de estas experiencias en Florencia terminó con la nota siguiente, que en estos momentos no deja de tener interés:

«El Gobierno ha propuesto a Ulivi que repita sus experimentos delante de una Comisión militar.»

El Gobierno italiano cumplió con su deber.

El 15 de febrero se publicó la noticia de que el Sr. Marconi había logrado encender luces a una distancia de 2.000 kilómetros. El telegrama no dijo, sin embargo, la fuerza que se había empleado para conseguirlo, de modo que hay que reservar el juicio hasta conocer más detalles de esta experiencia, que desde luego no deja de tener importancia.

Después de esto se comprenderá el ansia febril con que el Sr. Iglesias espera el instante de poder realizar las pruebas de su aparato para recoger la electricidad atmosférica.

Consecuencias de este invento.

Desde tiempo inmemorial ha sido inveterada la costumbre de clasificar inventos de esta clase como elementos que pueden influir en la marcha de las guerras. Pero si se profundiza un poco en la materia, se encontrará que estos descubrimientos, además de ser artificios poderosísimos en la guerra, son también muy eficaces en garantizar la paz. El hecho de que los elementos con que se ha llevado a cabo la experiencia de hoy son de muy poco coste y, por lo tanto, están al alcance de casi todo el mundo, hace que su adquisición sea muy fácil, y, por lo tanto, nada puede impedir que sus poseedores empleen su poderosa fuerza en la forma que más les convenga. En una palabra, el día que se generalice el conocimiento de su uso, será peligroso amontonar grandes cantidades de explosivos a su alcance. Luego los enemigos de la guerra tendrán siempre un arma poderosa, que pueden emplear a su antojo.

El invento de que tratamos hoy puede encontrarse mañana en manos extranjeras, es decir, probables enemigos de España. Con aumentar la potencia de los elementos que han intervenido en la prueba de hoy, por cierto muy modestos, se puede llegar a poseer un elemento capaz de volar los depósitos de municiones de un buque de guerra, aunque esté navegando éste a gran distancia de la costa. Es preciso, pues, que descubrimientos de esta clase queden por siempre a la disposición de la Patria, antes de que pasen al Extranjero.

Cuando decimos que un aumento de voltaje esta mañana hubiera puesto en peligro quizá a los depósitos de pólvora de Carabanchel, que distan únicamente unos cinco kilómetros del sitio donde se realizó la experiencia, creemos que hemos dicho bastante para indicar la poderosa naturaleza de esta invención.

CORSETS GULLEN EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Amortizable, and various bank and company shares.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including interior and exterior shares.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, including various types of shares.

PNEUMOCOL DEL DOCTOR F. HERGUETA

Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

TEATRO REAL

DEBUT DE LA SRA. RUGAMA.—«LA TRAVIATA»

Pocas veces habrá sido esperado el debut de una artista con la expectación y la simpatía con que el público madrileño ha acogido el de la bella señora de Rugama, que, abandonando una vida de comodidad y de bienestar, comienza a caminar voluntariamente por la senda del arte lírico, en el cual, si ha de encontrar momentos gloriosos, también hallará fatigas y zozobros.

La sala del teatro Real estaba resplandeciente. Ni en palcos ni butacas se veía un solo asiento vacío. Sólo en las alturas, en donde se forjan las tempestades, se veía tal ó cual localidad sin su respectivo ocupante.

La señora de Rugama había elegido la Violeta de La Traviata para su presentación ante el auditorio del regio coliseo, del cual tantas veces había sido gala.

La sala de nuestro primer teatro lírico debe de ofrecer aspecto imponente para quien, además de presentarse por primera vez en la escena, ha de representar una obra que el auditorio conoce de memoria por habérsela visto y oído a las primeras figuras del arte lírico.

No puede sorprender a nadie que a la distinguida artista le fuese imposible en algunos momentos desposeerse de ese inquietante mul estar que invade a todo debutante.

Pero pronto pudo darse cuenta la señora de Rugama de que sus oyentes advertían esas zozobros naturales, y alentaban a la notable soprano con su aplauso.

Así, pues, pasado el primer momento de indecisión, la hermosa debutante logró adueñarse de sus facultades artísticas, y en el andante del aria del primer acto, que dijo con gusto exquisito, mostró su voz extensa, de timbre puro y dulce, de agudos brillantes y seguros. Al terminar el andante, el entusiasta y unánime aplauso del público había consagrado ya a la artista.

Desde este momento, la bella soprano ofreció diversas ocasiones de aplauso, que siempre partían simultáneamente de todos los lados del teatro, siendo llamada a escena al final de cada acto para recibir las calurosas manifestaciones de entusiasmo que le hacía la selecta concurrencia.

Se reveló en diversas situaciones como actriz muy distinguida, consiguiendo interesar siempre y emocionar en los momentos de más culminante interés dramático.

Vistió con suprema elegancia y riqueza, siendo en cada instante modelo de distinción. Sus Majestades, que con toda la Familia Real honraron anoche con su presencia la representación de La Traviata, llamaron a su palco, en el intermedio del tercero al cuarto acto, a la distinguida artista, a quien felicitaron.

El primer paso que la señora de Rugama da en su difícil carrera le augura, por lo triunfante, muchos éxitos.

El Sr. Carasa salió a escena visiblemente emocionado. También pisaba por primera vez la escena del teatro Real, y esta circunstancia debe ser tenida en cuenta.

La fortuna no fué siempre la aliada del intérprete de Alfredo Germont por la natural paura que invadía al artista. Sin embargo, en algunos pasajes de la obra mostró poseer condiciones de voz muy estimables y dignas de aplauso.

El Sr. Bellantoni—a quien ya hemos escuchado otras veces en La Traviata—cantó muy bien el segundo acto, haciéndose aplaudir y siendo llamado a escena.

Los demás artistas, muy discretos. La orquesta, excelente.

El maestro Padovani, hecho un héroe.

N. R. DE C.

AUTOMOVILES

Daimler advertisement with logo and text: MADRID Goya, 6 BARCELONA Paseo Gracia, 57

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de Madrid celebró ayer sesión ordinaria bajo la presidencia del Sr. Prast.

La Corporación examinó las causas principales de la prostración de la industria de calzado en las islas Baleares, estudiándose el estado de la misma y los medios propios para el levantamiento económico de aquella importante industria.

La Cámara tomó los siguientes acuerdos: Dirigirse a los Poderes públicos expresando que esta Corporación no ve un peligro en el hecho del aumento de la circulación fiduciaria, siempre que la emisión de los billetes esté garantizada con la suficiente reserva metálica, y que, por tanto, en el caso en que se autorice al Banco de España a emitir 500 millones más sobre el límite actual de la circulación fiduciaria fijado por la ley, se le exija una reserva metálica en oro de 75 por 100 de la cantidad emitida.

Dirigirse al ministro de Hacienda para que, teniendo en cuenta que el modesto ahorro coloca su capital en títulos de la Deuda perpetua 4 por 100 interior, dicte las medidas oportunas para que desaparezca la diferencia de cotización de las series pequeñas de 500, 200 y 100 pesetas con relación a las series de 50.000 y 25.000 pesetas, diferencia que resulta una prima de 5 a 6 enteros a favor del gran capitalista.

Hacer un donativo a la Escuela Superior de Comercio de Madrid para contribuir al sostenimiento de las clases nocturnas que aquel Centro ha establecido en beneficio de los dependientes de comercio madrileños.

Aceptar la invitación al V Congreso Africano y adherirse al mismo, nombrando un delegado que represente a esta Corporación.

Protestar contra las tarifas actuales del arbitrio de pesas y medidas, apertura de establecimientos, y dirigirse al ministro de la Go-

bernación pidiendo su derogación por estimarlas ilegales.

Continuar los trabajos de reforma del Código de Comercio según el criterio aceptado en la Asamblea de Cámaras de Comercio de Valencia.

Adherirse a la Asociación de propaganda del fomento del Turismo, de Madrid, y nombrar un vocal para que, representando a la Cámara, colabore en las gestiones de la citada Asociación.

A los artríticos

Los enfermos de artritis que acuden anualmente al balneario de Solares, saben que el uso continuado de estas aguas, en régimen de botellas, termina la beneficiosa obra comenzada.

Escuela Nacional de Artes Gráficas

A petición de un cierto número de aspirantes al ingreso en este Centro oficial, que no han podido aún proveerse de los documentos necesarios, se amplía el plazo de admisión de solicitudes en esta Secretaría (Libertad, número 15, bajo) hasta el día 10 inclusive de marzo.

Con este motivo se recuerda a los solicitantes que deben acreditar ser mayores de catorce años y no haber cumplido los veinticinco, y estar vacunados en fecha no anterior a cinco años.

Los que aspiren a las plazas de alumnos pensionados unirán a la instancia certificado de su maestro ó patrono, si hubieren trabajado en alguna industria relacionada con las Artes gráficas.

La matrícula es para todos gratuita. El examen de ingreso consistirá en un ejercicio de lectura y escritura al dictado, y probar sus conocimientos de dibujo copiando una cabeza de estampa al claro oscuro.

Las solicitudes deben dirigirse al señor director, en papel de diez céntimos de peseta. Las enseñanzas que se han de dar por ahora son:

Litografía.—Dibujo en papel especial, sobre piedra y sobre metales. Grabado sobre piedra. Cromolitografía. Estampación litográfica. Heliogravado.

Caligrafía.—Grabado sobre metales. Estampación caligráfica. Encuadernación artística é industrial.

La casa de Venancio Vázquez

hoy de Emilio González, establecida frente al antiguo despacho, Carrera de San Jerónimo, 29, continúa siendo la primera en Madrid por sus riquísimos chocolates, tés, cafés, bombones y caramelos de su propia elaboración.

NOTICIAS GENERALES

Ha llegado a Madrid, donde se propone pasar una corta temporada, el notable periodista español D. Rómulo M. de Mora, director de la importante revista de Nueva York Pictorial Review.

Nuestra bienvenida al ilustre compañero que en tierras lejanas labora por la propagación de la cultura y el idioma patrio.

El lunes, probablemente, asistirá a su despacho, bastante restablecido del ataque gripal que ha venido padeciendo, el ilustrado secretario general de la Diputación provincial de Madrid, D. Simón Vinals.

Tengan siempre durante el invierno una caja pastillas del Dr. Andreu por prevención.

Con motivo de haberse prolongado el festival carnavalesco, y con objeto de que los concurrentes puedan proveerse de «confetti» y otros proyectiles, la Casa Thomas, Sevilla, 3, permanecerá abierta todo el domingo de Piñata hasta las cinco de la tarde. Cajas con 50 preciosas cositas llenas de dulces, 7 ptas.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Una Comisión de ayudantes de Aduanas de Port-Bou ha visitado al ministro de Hacienda y al director general de Aduanas para gestionar un arreglo en las diferencias surgidas entre aquéllos y el personal de la expresada Aduana y que habían dado lugar a que los primeros suspendieran sus operaciones.

Solucionadas esas diferencias con la posesión del nuevo jefe de la Aduana de Port-Bou, esta misma tarde reanudarán sus trabajos los agentes.

La Asociación de Maestros propietarios de las Escuelas nacionales de Madrid convoca a sus asociados a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy domingo, a las diez de la mañana y en el local de costumbre, para tratar de un asunto de urgente vital interés para el Magisterio oficial.

Se encarece a los asociados puntual asistencia.

En la Real Sociedad Fotográfica, el lunes 2 de marzo, a las cinco en punto de la tarde, dará la primera conferencia sobre «Técnica de la fotografía en color» el doctor Hernández Briz.

La entrada es pública y gratuita; pero para evitar aglomeración se hará con una tarjeta, que se facilitará a quien la solicite en dicha Sociedad, Príncipe, 16, los días anteriores de seis a ocho de la tarde.

Más de cuarenta familias que han quedado en la calle a consecuencia del hundimiento de una casa en la calle de Francisco Moreno han visitado al gobernador civil para pedirle refugio.

El Sr. Sanz y Escartín ha mandado abrir una información para encontrar el modo de socorrerlas, y por el momento ha enviado a los visitantes al Asilo de Fernández Latorre, donde se les dará albergue.

En el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina (General Pardiñas, 10, Goya, 40) se han verificado durante el mes de febrero las siguientes asistencias: en las consultas de Medicina, 1.301; en las de cirugía, 186; y tratamiento por la tuberculosis, 801. Total: 2.288.

EN LA CALLE DE MESONERO ROMANOS

UN HUNDIMIENTO

Las causas del hundimiento.

El teniente alcalde del distrito, que es don José Alvarez Arranz, personóse ayer mañana en el lugar del hundimiento, acompañado del arquitecto municipal de la sección.

Según este último, la causa del hundimiento puede haber sido el desequilibrio entre la fachada de la casa, que llevaba un mirador corrido desde el portal hasta el tejado, y el resto de la edificación.

Una rectificación.

Quien advirtió los primeros signos del hundimiento no fué, según informes posteriores, el sereno de la calle, sino el guardia municipal núm. 351, que pasó por aquel sitio acompañando a un médico de la Casa de Socorro del Centro, que había sido llamado para una salida.

Estu guardia, según aseguran los vecinos, fué quien dió la voz de alarma para que se pusiesen en salvo.

El andamiaje.

Ayer mañana, al personarse en el lugar del suceso el Sr. Alvarez Arranz, el andamiaje de la casa hundida se hallaba inclinado hacia las fachadas de las casas núms. 5, 7 y 9 de la misma calle.

Los vecinos de dichas casas, así como los de la casa contigua a la del hundimiento, contemplaban con curiosidad el estado en que ha quedado el andamiaje.

El Sr. Alvarez Arranz, con acertada previsión, dió orden de que los vecinos de la casa contigua a la del hundimiento se retirasen de los balcones y abandonasen las viviendas para evitar que el andamiaje pudiese caer sobre ellos y congregar una posible catástrofe.

Para retirar el andamio.

Como en el estado de inclinación en que ha quedado el andamio constituye un peligro para las casas de enfrente, se ha tratado desde el primer momento de retirarlo, poniendo en estas tentativas las precauciones necesarias.

Ayer mañana un bombero, apellidado Coronel, procedió á echarle un cabo para desmontarle.

La tentativa tuvo poco éxito, pues el andamio estuvo á punto de desplomarse con violencia y hubo que suspender la operación.

Esta sólo ha dado por resultado dejar el andamiaje más inclinado todavía de lo que estaba.

El Alcalde.

Ayer mañana, á primera hora, estuvo el alcalde de Madrid en el lugar del hundimiento, dictando oportunas órdenes, para evitar que los vecinos de las casas inmediatas pudieran correr algún peligro.

FENALINA CURA INMEDIATA DEL DOLOR DE CABEZA REGALAMOS un sello á toda persona cuyo dolor haya resistido á otros medicamentos.

— MANERA, Serrano, 44, y farmacias —

ALCANCE POLITICO

Una Comisión, compuesta del embajador de los Estados Unidos, secretario de la Embajada y tres senadores americanos ha visitado ayer mañana al Presidente del Consejo para darle las gracias por haber aceptado España asistir á la Exposición de San Francisco.

Al mismo tiempo cambiaron impresiones con el Sr. Dato acerca de las instalaciones que hará España en dicha Exposición, para las cuales tiene reservado terreno suficiente.

Había despertado curiosidad la noticia de que la Junta directiva del Círculo Maurista había solicitado una entrevista con el señor Dato, siendo muchos los que creyeron que estaba relacionada con la próxima lucha electoral.

No ha sido así, puesto que los mismos individuos de la Junta que han conferenciado con el jefe del Gobierno se adelantaron á rectificar dicha creencia, manifestando que su visita sólo había tenido por objeto gestionar del Sr. Dato que el Gobierno no consenta, por cuantos medios tenga á su alcance, los actos que determinados elementos de Barcelona tienen el propósito de realizar, con ocasión de salir de aquella cárcel el anarquista Posá, autor de la agresión contra el señor Maura en aquella misma capital, y de la que resultó herido un amigo de éste que, con otros, le acompañaban.

De paso protestaron los mauristas contra los hechos de que ha sido víctima, en el distrito de Caba, el candidato Sr. Cavanna.

Por lo que toca á lo primero, el jefe del Gobierno ofreció á sus visitantes impedir la celebración de todo acto público que tienda á glorificar á Posá, y en cuanto á lo segundo, les declaró que el Gobierno era el primero en lamentar lo sucedido.

En Estado han manifestado que el Gobierno mejicano ha ordenado que se exhume el cadáver del súbdito inglés Mr. Benton, fusilado por el general Villa, y cuyos restos reposan en el cementerio de Chihuahua, con objeto de proceder á ciertas comprobaciones de las heridas que presente el cuerpo.

El viajero que nos hace este relato, persona muy conocida y estimada, consignó el relato de lo ocurrido en el libro de reclamaciones, y ha dado cuenta, además, por escrito al director de la Compañía.

La Legación de Portugal nos suplica la publicación de las siguientes líneas: «Son completamente falsas las noticias que en el Extranjero vienen circulando sobre supuestos desórdenes en Portugal, con motivo de la tentativa de huelga de esta semana entre el personal de la Compañía ferroviaria; se han practicado hechos de sabotaje por un reducido grupo de obreros, antes despedidos por dicha Compañía, sin que, afortunadamente, haya que lamentar desgracias personales. Los promotores de este movimiento han de puestu ya su actitud, y el movimiento ha sido convencido por el presidente del Consejo, Sr. Bernardino Machado. La tranquilidad no se ha alterado en todo el país.»

Continúa el pueblo de Cuenca en la misma actitud, negándose á enviar Comisión á Madrid.

Los abogados y procuradores secundan la huelga.

Otros pueblos de la provincia siguen favorables al directo Valencia-Madrid.

Por el distrito de Getafe presenta su candidatura, como adicto, nuestro querido amigo D. Eduardo Gómez de Baquero, á quien apo-

yan con gran entusiasmo los elementos conservadores independientes de dicho distrito

El embajador de los Estados Unidos ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Estado.

También visitó á éste una Comisión de personalidades de la plaza de Melilla para interesarle la solución de algunos asuntos referentes á dicha plaza.

Ha salido para Viena el nuevo embajador de España en dicha capital, D. Antonio de Castro Casaléz.

El jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado, D. Antonio de Zayas, ha sido autorizado para usar el título de duque de Amalí, que le fué cedido por su padre.

Hace días que recogimos en estas columnas la noticia de que, como consecuencia de la declaración llevada por el ministro de la Guerra á la nota oficiosa del último Consejo de ministros, relacionada con el viaje á la provincia de Almería del general Weyler éste había puesto el cargo que desempeña á la disposición del Gobierno.

En el ministerio de la Guerra fué rectificada la noticia, que á nosotros llegó por conducto fidedigno y de manera que no podíamos dudar de su autenticidad.

Esta razón nos movió á no publicar la rectificación, en espera de que fuese el general Weyler quien rectificase ó corroborase lo acogido por nosotros.

Bien poco hemos tenido que esperar, pues que ayer mismo el señor marqués de Tenerife declaró á varios periodistas con quienes habló en Barcelona que había hecho en Madrid dimisión verbal del cargo; pero que las especiales circunstancias por que atraviesa Valencia y su temor de que pudiera tener repercusión ese movimiento en Cataluña, le habían impulsado, en cumplimiento de altísimos deberes, á poseionarse nuevamente de su destino, si bien sea por breves días.

DE PORTUGAL

Una nota del Gobierno.

LISBOA. El Presidente del Consejo y ministro de Negocios ha dirigido á las Legaciones portuguesas en el Extranjero una nota telegráfica que dice:

«Las noticias extendidas por el Extranjero respecto á la situación en Portugal, carecen de fundamento. Lo que hay es una tentativa de huelga por parte de los obreros despedidos á consecuencia de la última huelga ferroviaria.

Los huelguistas han realizado algunos actos de sabotaje; pero éstos no han producido víctimas afortunadamente.

La circulación ferroviaria no se ha interrumpido.

Los promotores de la huelga han desistido de continuar el movimiento.»

Un episodio.

El lunes último tomó billete en Badajoz para Lisboa un conocido comerciante de Las Palmas, D. Juan Negrin, acompañado de su distinguida señora y de una hija.

En la estación de Badajoz, hay que advertirlo, no le hicieron la menor indicación de la posibilidad de que el viaje á Lisboa fuese interrumpido por la declaración de huelga.

Los viajeros ocuparon su departamento y el tren partió.

Al llegar al apeadero de Torre-das-Wargens, el tren se detuvo.

Allí dijeron á los viajeros, sorprendidos, que el tren no continuaba.

El apeadero de Torre-das-Wargens está en un descampado, á treinta kilómetros de todo lugar habitado y de toda carretera. No hay en él más que un par de casas, que habitan un inspector de la línea y el jefe de la estación con sus respectivas familias. Como es natural, no hay en ella fonda. Una misera cantina, si puede merecer siquiera ese nombre, funciona en pésimas condiciones por la falta de clientes.

Los viajeros, que debían embarcar el 25 en Lisboa para Canarias, y á cuyo efecto habían tomado en Madrid los billetes de pasaje en un vapor inglés, suplicaron al inspector que hiciese que los llevasen siquiera á la estación más próxima donde pudieran encontrar otros medios de transporte.

Se les negó todo auxilio. Querían pagar á cualquier precio un hombre que llevase un telegrama, para cursarlo en la estación más cercana á fin de avisar á personas amigas la situación de la familia, y no sólo se desatendió su ruego, sino que el inspector matronizar á la familia, y no sólo se desatendió su ruego, sino que el inspector manifestó que, de intentar, no respondía de la vida de ellos.

Hay que suponer lo grave de esa situación. Los expresados empleados tuvieron con los viajeros un comportamiento inhumano. No se les dió asilo en las casas y tuvieron que dormir en un vagón; viéndose también obligados á comer bacalao casi podrido, por todo alimento, en la cantina.

Y esto durante dos días!

El viajero que nos hace este relato, persona muy conocida y estimada, consignó el relato de lo ocurrido en el libro de reclamaciones, y ha dado cuenta, además, por escrito al director de la Compañía.

La Legación de Portugal nos suplica la publicación de las siguientes líneas: «Son completamente falsas las noticias que en el Extranjero vienen circulando sobre supuestos desórdenes en Portugal, con motivo de la tentativa de huelga de esta semana entre el personal de la Compañía ferroviaria; se han practicado hechos de sabotaje por un reducido grupo de obreros, antes despedidos por dicha Compañía, sin que, afortunadamente, haya que lamentar desgracias personales. Los promotores de este movimiento han de puestu ya su actitud, y el movimiento ha sido convencido por el presidente del Consejo, Sr. Bernardino Machado. La tranquilidad no se ha alterado en todo el país.»

LOS TEATROS

MORANO A AMERICA

El ilustre Francisco Morano, tal vez el actor más completo que hoy tiene España, se ha decidido finalmente á aceptar proposiciones de América. El 11 de abril se presentará al público de Buenos Aires en el teatro Victoria.

Además de la primera actriz Amparo Villegas, muy acreditada por sus campañas de provincias, lleva Morano á la Mesa, á la Martín Gómez, y en fin, un conjunto de compañía aceptabilísimo.

De gerente va Carlos Miralles. La presentación escénica será lujosísima, según todas las referencias.

Estrenará Morano dos dramas absolutamente inéditos, que despertarán con razón grande interés: El Españolito, de Arzadun, y La tizona, de los poetas López Alarcón y Godoy.

También serán estrenos en América La llamarada, La hiedra, Los muñecos, Oscuro dominio, Envejecer, En el teléfono, La industria y otros varios dramas y comedias.

Antes de emprender su viaje, dará Morano siete representaciones en Zaragoza, del 3 al 9 de marzo, para despedirse de aquel público, donde tiene muchos amigos.

El día 10 embarcará en Barcelona, á bordo del Infanta Isabel.

Aun deplorando el viaje de Morano, por vernos distantes de actor tan notable, no podemos menos de felicitarlo de él, porque seguramente dará nuevos días de gloria al arte dramático español.

GACETILLAS

Español.—Hoy domingo, por la tarde y noche, 3.ª y 4.ª representaciones de La hiedra, del ilustre poeta Eduardo Marquina, que con tan gran éxito se ha estrenado, alcanzando un brillante triunfo Nieves Suárez, María Pakou, Pepe Santiago y Ricardo Calvo, completando el programa el paso de comedia Amor á oscuras.

Mañana lunes, por la noche, La hiedra y Amor á oscuras.

Apolo.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro: A las cuatro, en sección doble, última representación de La vuelta al mundo; á las seis y cuarto (doble), Sangre y arena; La boda de la Farruca. Por la noche, á las nueve y media y once y tres cuartos, en secciones sencillas, la aplaudidísima fantasía lírica de gran espectáculo La boda de la Farruca, y á las diez y media, sencilla, Sangre y arena.

El miércoles de la próxima semana, á las diez y cuarto de la noche, debut de la afamada artista Consuelo Mayendia, con el reestreno del pasatiempo cómico-lírico en un acto, dividido en cinco cuadros, El club de las solteras.

Muy en breve se verificará en este teatro el debut de un número de actualidad compuesto de doce señoritas Tango Girl's, en su original escena bailable á transformación El bar argentino, con decorado adecuado y trajes típicos.

Price.—El lunes, 2 de marzo, se dará la 29 representación de la obra de éxito inmenso Las golondrinas, la que seguirá representándose todas las noches á las nueve y media, excepto el martes y jueves, que se verificará á las seis de la tarde en matinée de moda, á petición de muchas familias que no pueden asistir por las noches y desean admirar y aplaudir la hermosa partitura del maestro Usandizaga.

Cómico.—Hoy domingo, en las secciones que se verificarán por tarde y noche en este teatro, se pondrán en escena las aplaudidísimas obras siguientes:

A las cuatro (sencilla), Feria de abril; á las cinco y cuarto (sencilla), La canción de la farándula; á las seis y cuarto (doble), El monaguillo y El poco juicio; á las diez y cuarto (sencilla), Feria de abril y á las once y tres cuartos (sencilla), El poco juicio.

Gran Teatro.—Terminados los bailes de máscaras, el próximo lunes reanudará sus representaciones en este teatro la compañía que con tanto éxito viene actuando, poniéndose en escena á las seis de la tarde, en sección vermouthe, por primera vez en esta temporada, la fantasía de gran espectáculo La tierra del Sol, no representada desde su estreno. Las reformas introducidas en esta obra, su gran visualidad y lujoso aparato escénico, le dan extraordinario interés. A las siete, el aplaudido sainete Las chulas de Madrid, y por la noche, á las diez, La tierra del Sol, y la revista nueva Los dioses del día, á las once y cuarto, cuyas representaciones se han contado por llenos.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Matilde Muñoz, 58 años, Hospital Provincial.—Severiano Rodríguez, 75 años, Alcalá, 154.—Joaquina Menéndez, 63 años, Hospital de la Princesa.—Lorenzo Salas, 66 años, Augusto de Figueroa, 19.—Aurelio Hernández, 59 años, Alcalá, 109.—Julian Muñoz, 65 años, Fuentes, 6.—María Garrido, 60 años, Hospital de la Princesa.—Juan Pérez, 55 años, Claudio Coello, 76.—Josefa García, 67 años, Asilo de María Cristina.—Francisca Gómez, 27 años, Ave María, 40.—Juana Pérez, 74 años, Eloy Gonzalo, 26.—José Casero, 24 años, Marqués de Santa Ana, 27.—María Escolano, 76 años, Jordán, 5.—Pilar Moreno, 78 años, Espíritu Santo, 41.—Patrio Calvo, 42 años, Hospital Provincial.—Amalia Verde, 71 años, Fuencarral, 151.—Miguel Martínez, 58 años, Lavapiés, 13.—Mar-

celino Coco, 65 años, Bravo Murillo, 46.—Puebla Torres, 35 años, Ayala, 59.—Luisa Bernal, 67 años, Conde Duque, 32.—Martín Román, 64 años, Jorge Juan, 53.—Francisco Linares, 42 años, Santiago el Verde, 8.—Raimundo Pérez, 66 años, Agustín Durán, 16.—Dolores Moreno, 11 meses, T'oro, 5.

Eugenia Pignatelli, 18 meses, Villanueva, 35.—Adalberto Prats, 22 meses, A. Palomino, 21.—Josefa Sánchez, 18 meses, Atocha, 107.—Alejandro Aguilar, un año, Alcalá, 150.—José Fernández, 14 meses, Jesús, 2.—Emilio Núñez, 10 meses, San Marcos, 4.—Pilar Cabezaz, 3 años, Bolsa, 16.—Eusebio Fernández, 4 meses, Arganzuela, 24.—Felipe Moraleja, 4 años, Travesía del Fúcar, 9.—Pilar Sánchez, un año, Argumosa, 15.—Fidel de la Casa, 10 meses, Oso, 19.—María Teresa Carballal, 2 meses, Rey Francisco, 21.—Isabel Granje, 2 meses, Hernani, 19.—Alvaro Cuervo, un mes, Santa Bárbara, 15.—Adolfo Castro, 19 años, Hospital de la Princesa.—Antonio Mendieta, 2 meses, Marqués de Vargas, 18.—Manuela Muñoz, 27 años, Eloy Gonzalo, 3.—Gregoria Alonso, 2 años, Manresa, 5.—Aquilino Muñoz, 20 meses, Comandante de las Morenas, 3.—Juliana San Jeroteo, 25 meses, Antonio López, 4.—Isabel Sacristán, 70 años, Pignatelli, 15.—Gregoria Tregui, 2 meses, plaza de las Peñuelas, 8.—Paula Alvarez, 26 días, General Ricardos, 39.—Arturo López, 8 años, Hospital provincial.—Francisca Alvarez, 53 años, ídem.—José Niesta, 33 años, ídem.—Julian Caro, 8 días, ídem.—Pablo Hernández, un mes, ídem.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la alameda Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

BANCO DE ESPAÑA

Por acuerdo del Consejo de gobierno de este establecimiento de crédito, se sacan á concurso las obras para la construcción del edificio Sucursal del Banco de España en Valencia.

Los documentos que constituyen el proyecto del citado edificio estarán de manifiesto en la Secretaría del Banco de España en Madrid y en las Sucursales de Valencia y Barcelona, de diez de la mañana á dos de la tarde de los días laborables, hasta el 31 de marzo del presente año.

Las proposiciones, para tomar parte en este concurso, se presentarán en pliegos cerrados, en cualquiera de las tres dependencias antes citadas, y se redactarán con arreglo al modelo que acompaña al proyecto. El plazo para la presentación de las mismas termina el citado día 31 de marzo, á las dos de la tarde.

La apertura de pliegos tendrá lugar en las tres oficinas citadas el día 1.º de abril próximo, á las doce de la mañana, en acto público, del que se levantará acta notarial.

Según se consigna en el pliego de condiciones, el Banco se reserva el derecho de elegir, entre las proposiciones presentadas, la que considere más conveniente y oportuna, ó desahucharlas todas.

Madrid 28 de febrero de 1914.—El director jefe de las Sucursales, J. M. Jiménez.

Nota de los títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy:

Serie A.—7.151 á 60.—9.381 á 40.—23.781 á 30.—27.181 á 90.—29.131 á 40.—34.421 á 30.—36.631 á 40.—38.321 á 30.—40.691 á 700.

Serie B.—7.131 á 40.  
Serie C.—2.211 á 20.—4.711 á 20.  
Serie D.—292.—661.—853.—873.—1.321.—1.559.  
Serie E.—189.—860.—862.

Madrid 28 de febrero de 1914.—V.º B.º El subgobernador, Belda.—P. el secretario O. Blanco-Recio.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa mejorando el cariz del tiempo, aunque el cielo no se ha despejado por completo ni han desaparecido en absoluto las lluvias.

El barómetro tiende á subir, y entre los vientos dominan las brisas moderadas de los cuadrantes del Sur.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

Mundo eclesiástico

Por verificarse hoy, primer domingo de Cuaresma, la recepción del obispo de Madrid-Alcalá en la Real Academia de la Historia, las conferencias cuaresmales que han de celebrarse en el presente año de la parroquia de San Ginés, encomendadas al canónigo D. Diego Tortosa, de esta santa iglesia catedral, darán principio el 8 de marzo, segundo domingo de Cuaresma, y terminarán el Domingo de Ramos, en vez de terminar el Domingo de Pasión, como en años anteriores.

Los solemnes misereres que todos los domingos de Cuaresma se celebran anualmente en el monasterio de Recoletas Bernardas (vulgo del Sacramento) prometen, como siempre, celebrarse con gran aparato en el presente año.

Mañana, como primer domingo, darán principio estos cultos, los cuales empezarán á las seis de la tarde.

Congreso nacional de terciarios franciscanos. La importancia que, sin duda alguna, habrá de tener este Congreso nos incita á dar algunas noticias, relativamente extensas, de algunos pormenores del mismo.

Tendrá lugar del 16 de mayo próximo al 20 de dicho mes, y se celebrará en Madrid, según se acordó en la Asamblea de terciarios franciscanos que tuvo lugar en esta corte durante el Congreso Eucarístico celebrado en 1911, con la aprobación de los superiores generales de las dos Obediencias franciscanas y del obispo de Madrid Alcalá.

El fin del Congreso es propagar el verdadero espíritu del serafico patriarca, para conducir á los pueblos á la práctica del Evangelio, fomentar la tercera Orden y conmemorar al mismo tiempo el séptimo centenario de la venida de San Francisco á España.

Con el fin de hacer más fácil y eficaz la organización de dicho Congreso, se ha nombrado una Junta central en Madrid y varias en provincias, compuestas todas de personas distinguidas por su celo y piedad.

La presidencia honoraria en los actos del Congreso será del arzobispo de Toledo y de los obispos de Madrid Alcalá y de Sión, y la efectiva queda reservada para los padres ministros generales de la Orden ó á quienes ellos delegaren.

Los congresistas se dividirán en honorarios, protectores y titulares. Serán honorarios todos los prelados que asistieren al Congreso y los padres provinciales de la Orden franciscana. Protectores serán todas las personas, corporaciones eclesiásticas, Asociaciones y comunidades religiosas que contribuyan con algún donativo, al menos de diez pesetas, para sufragar los gastos que ocasione la celebración del Congreso.

La Junta central podrá conceder este honor á quienes por trabajos especiales juzgare dignos de él.

Socios titulares serán aquellos que se adhieran y suscriban al Congreso satisfaciendo la cuota de ocho pesetas para el fin indicado.

Todos los socios tendrán derecho al diploma que les acredite como tales, y á la crónica del Congreso una vez publicada.

Para estimular á unos y á otros se pedirán á la Santa Sede las gracias que suelen concederse en casos análogos, las cuales se darán á conocer en tiempo oportuno.

Los trabajos sobre que ha de deliberar el Congreso se dividirán en tres secciones: 1.ª Naturaleza y espíritu de la Orden Tercera.

2.ª Norma de vida de los hermanos terciarios.

3.ª Régimen de la Orden y gobierno de las hermandades.

Para el examen de las memorias (que han de ser presentadas antes del día 1.º de mayo) se nombrarán ponentes, encargados de su estudio y de dar cuenta de ellas en las Secciones, en las que han de discutirse las conclusiones por ellos formuladas.

Las memorias serán remitidas bajo sobre certificado con la siguiente dirección: «Convento de franciscanos, paseo del Cisne, 12, ó residencia de padres capuchinos, plaza de Jesús, 1, Madrid.»

Los actos principales del Congreso serán: Día 16, por la tarde, apertura del Congreso, cantándose el Veni Creator y la antífona Salve Sancte Pater; se rezará la corona franciscana, y á continuación un prelado pronunciará el discurso de apertura, terminándose el acto con la bendición del Santísimo. Por la noche habrá una fiesta organizada en honor de San Pascual, Patrono de todas las Obras y Asociaciones eucarísticas.

Los días 17 y 18, por la mañana, misa de comunión, que celebrará un prelado.

A media mañana, Asamblea general, con discursos de insignes oradores, los cuales aun no están designados, así como tampoco el lugar en que el Congreso ha de verificarse. Por la tarde, se terminarán los actos de los dos días, con sermón y bendición con el Santísimo.

El día 19, misa de comunión general. A hora competente se celebrará solemne misa de pontifical con sermón, que pronunciará un prelado. Por la tarde se leerán las conclusiones aprobadas, habrá sermón de clausura y tendrá lugar la procesión del Congreso, terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento.

El día 20 se organizará una peregrinación al Real Sitio de El Escorial, en obsequio de los señores congresistas.

He aquí los temas sobre los cuales han de versar las memorias que se presentarán al Congreso:

1.ª Sobre la naturaleza y espíritu de la Venerable Orden Tercera.

2.ª Se procurará establecer la Venerable Orden Tercera en los seminarios, colegios y centros industriales, siempre que ofrezcan garantías de vida. Utilidades que proporcione y medios de realizar el pensamiento.

3.ª Obstacles que encuentra de ordinario la Orden Tercera para su instalación, y modo de deshacer las falsas ideas que muchos católicos abrigar acerca de ella.

3.ª Formación de Juventudes como plan-

del de la Venerable Orden Tercera. ¿Cómo se han de organizar y sostener?

4.° Espíritu de sumisión y reverencia omnímoda de los terciarios al vicario de Jesucristo y al Episcopado. Medios prácticos de contrarrestar los errores que combaten los principios de la autoridad de la Iglesia.

5.° Selección cuidadosa de los miembros que han de pertenecer a las Ordenes Terceras. ¿Cómo ha de realizarse? ¿Qué medidas se han de tomar cuando algún terciario claudica en su sumisión a la Iglesia?

6.° Necesidad absoluta de formar bien a los novicios y a qué puede hacerse sobre este punto?

7.° Asistencia de los hermanos terciarios a las funciones mensuales de mañana y tarde.

8.° Mejor modo de infundir en los novicios y profesos el espíritu franciscano. Plan de una biblioteca para uso de los terciarios. Reglamento y catálogo de las obras que podrían formarlas.

9.° Prácticas franciscanas. ¿Cómo podrán introducirse en el hogar doméstico la lectura de la vida del serafico Patriarca y de los demás santos de la Orden, el rezo de la corona franciscana, etc.?

10.° Recuerdo de las devociones franciscanas, su historia y modo de fomentarlas. (Se continuará.)

ZENITRAM.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C.° Probadas. Inm. orables

SUCESOS DEL DIA

Un cadáver.

A las ocho de la noche se constituyó el juez en la sucursal de la Casa de Socorro de la Inclusa, donde había fallecido repentinamente una mujer, vecina de la calle del Labrador.

Accidente del trabajo.

El carpintero de armar Angel Vivó se cayó de un andamio en una obra de la calle de Fernando el Santo, fracturándose el peroné derecho.

Conversación cara.

Un sujeto denunció en la Comisaría del distrito de la Inclusa que mientras en la plaza del Progreso hablaba con una joven conocida, ésta le sustrajo 25 pesetas que llevaba en el bolsillo del chaleco.

Extraña denuncia.

Don Maximino Huelten, domiciliado en la calle del Horno de la Mata, núm. 3, piso segundo, denunció anoche en la Dirección general de Seguridad que en la puerta de su habitación habían colocado papeles y trapos mojados en petróleo y les habían prendido fuego, sin duda con ánimo de provocar un incendio.

El Sr. Huelten manifestó que no es ésta la primera vez que le ocurre lo mismo.

Dicho señor cree que se trata de alguna venganza, sin que pueda precisar quién es el culpable.

Ignora qué enemigo tiene que tan mal le quiere.

Se trata de un señor dedicado a sus negocios y que es persona dignísima por todos conceptos.

Contra el arbitrio de pesas y medidas

Ayer visitó al Presidente del Consejo de ministros la Comisión de los 33 gremios unidos para protestar contra el arbitrio de pesas y medidas.

El Sr. Dato les prometió entrevistarse con el alcalde para recomendarle la solución inmediata del asunto, a cuyo efecto ha citado a la Comisión para que el lunes próximo se aviste con el vizconde de Eza y resolver el pleito pendiente.

La Comisión ha citado a los sindicatos de los 33 gremios.

Parece que se muestran dispuestos a no retirar los géneros de las estaciones si el Ayuntamiento persiste en el cobro del indicado impuesto, y también está en inteligencia con la Central gremial de Valencia, de la que hoy llegará una Comisión a Madrid.

Se asegura que el Sr. Dato, en vista del aspecto del conflicto planteado, está dispuesto a hacer cumplir la ley de 12 de junio de 1911, a lo que respecta al impuesto de pesas y medidas.

Anisete Marie Brizard

Una copita es el complemento de una buena comida.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

**El director de Agricultura.**  
TERUEL. (Sábado, noche.) Ha llegado en el mixto el director general de Agricultura, acompañado por el inspector Sr. Arche y el ingeniero agrónomo Sr. Crespo. Le esperaban en la estación el presidente de la Diputación y otras personalidades.

**Temporal de nieves.**  
BARCELONA. (Sábado, noche.) Dicen de Puigcerdá que aquella comarca está incomunicada a consecuencia del temporal de nieves. No circulan coches de viajeros ni correos.

**La batalla de Wad Ras.**  
La Junta de Museos ha examinado el célebre cuadro de Fortuny que representa la batalla de Wad-Ras. Ha dictaminado que urge reforzar la tela, que está muy deteriorada, para evitar su completa destrucción.

**El Sr. Villanueva.**  
LOGROÑO. (Sábado, noche.) Ha llegado el Sr. Villanueva. Viene para intentar la unión de los liberales de esta provincia, influyendo en el resultado de la lucha electoral.

**Telegrama al Sr. Alba.**  
La Cámara de Comercio ha enviado a don Santiago Alba un telegrama muy efusivo con

motivo del brillante discurso que recientemente pronunció en Valladolid.

De elecciones.

VITORIA. (Sábado, noche.) Se ha retirado el candidato jaimista D. Esteban Bilbao, único candidato que se decía que iba a luchar contra el Sr. Dato.

Esto ha dado lugar a los más laberínticos comentarios y anuncios.

Se rumoreaba, aunque con poco fundamento, que algunos elementos jaimistas, no conformes con la retirada de su candidato, gestionaban la presentación del Sr. Ossorio y Gallardo, y que otro grupo de republicanos, en inteligencia con dichos jaimistas, pretendía presentar a D. Aniceto Llorente, ex diputado vitoriano, que llegará en el expreso de mañana.

Supónese que no se presentará. De hacerlo, como su derrota es segura, no lo hará con más fin que el de que el Sr. Dato no sea proclamado por el art. 29.

Explosión de un barreno.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) A las once de la noche han ingresado en el hospital Juan Aberlaza, de diez y ocho años, y Domingo Arrese, de cuarenta y dos, con gravísimas heridas, producidas a consecuencia de la explosión de un barreno en las minas de Arditurri.

Ha intervenido el Juzgado. Gestiones de arreglo.

HUESCA. (Sábado, noche.) Con el gobernador ha conferenciado una Comisión de obreros huelguistas para gestionar un arreglo.

El patrono carpintero Sr. Arnal no ha aceptado base alguna, y ha ofrecido darse de baja en la contribución y cerrar su importante taller.

Suspensión de la huelga.

La Junta de obreros federados celebrada esta tarde ha acordado suspender la huelga, reanudando el trabajo inmediatamente.

Los tipógrafos han trabajado esta noche. Como consecuencia, mañana se publicarán todos los periódicos.

La huelga de cartoneros.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Se ha solucionado la huelga de cartoneros.

Se ha firmado el acta concediendo nueve horas de jornada y aumento proporcional de jornal.

Mientras se firmaban estas bases, un grupo de huelguistas allanó un taller de la calle del Doctor Don, destruyendo cuanto hallaron a su paso.

Possá en libertad.

Los radicales se proponen realizar mañana, cuando salga de la cárcel el agresor de Maurá, Possá, una manifestación.

Los jóvenes bárbaros le harán una ovación.

Reuniones políticas.

Mañana se celebrarán 104 reuniones, en su mayoría electorales.

Los conservadores.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La nueva Junta directiva conservadora ha visitado al gobernador civil para cumplimentarle y traer con dicha autoridad de asuntos electorales.

Experiencias de aviación.

El Gran Casino ha solicitado del alcalde autorización para vallar el Parque de Alderdi-Eder, donde un notable aviador realizará vuelos invertidos en la segunda semana de marzo.

Candidato que protesta.

El candidato republicano por el distrito de Vergara ha telegrafiado al gobernador diciéndole que el alcalde de Placencia le ha negado autorización para celebrar un mitin.

El gobernador le ha contestado que se le respetará en sus derechos.

Llegada de candidatos.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha llegado el Sr. Jorro Miranda, director general de los Registros.

Marcha al pueblo de Altea por asuntos relacionados con su elección por el distrito de Villajoyosa, donde se tiene por seguro su triunfo.

Esta noche llegan los Sres. Canals y García Durán, candidatos adictos por esta circunscripción.

Concurso de ganado.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Con asistencia de numerosos ganaderos, y bajo la presidencia del comisario regio de Agricultura, se ha inaugurado hoy el concurso eliminatorio del ganado pasiego.

Han sido presentados bastantes vacas, novillas, novillos, toros y becerros.

Este concurso tiene gran importancia, por tender a seleccionar esa raza, conservando su pureza para que pueda competir con las mejores del Extranjero.

La catástrofe de Hornillo.

AVILA. (Sábado, noche.) El gobernador de ésta, acompañado del ingeniero jefe de Obras públicas, ha salido para Hornillo, pueblo castigado por el ciclón.

Obedece el viaje al temor comunicado por el alcalde de que se reproduzca el hundimiento de tierras.

La lucha electoral.

AVILA. (Sábado, noche.) Con motivo de la proclamación de candidatos que se verificará mañana, llegarán los Sres. Ortuño, Silvela (D. Jorge) y Amat, que se presentan por los distritos de Arévalo, Piedrahíta y Arenas.

Es fácil que tengan poca oposición, y no falta quien asegure que alguno de dichos candidatos será proclamado por el artículo 29.

La Exposición Hispanoamericana.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Una representación del Comité de la Exposición Hispanoamericana marchará en breve a Madrid para gestionar varios asuntos de gran importancia relacionados con dicho certamen.

La Exposición de Londres.

El delegado regio de Turismo llegará el día 8 de marzo para ocuparse exclusivamente de la representación que Sevilla ha de tener en la Exposición de Londres.

Hoy se reunió la Junta encargada de organizar la instalación de Sevilla en dicha Exposición.

El presidente de la Diputación expuso la conveniencia de concurrir, pues sabe que en Londres se ha señalado un lugar preferente a la instalación española, y especialmente a la sevillana.

Fiesta suspendida.

Ha sido suspendido el acto de la jura de banderas por hallarse enfermo el capitán general, Sr. Delgado Zuleta.

Captura de un prófugo.

En el barrio de Triana ha sido detenido el prófugo de la quinta de 1913 Francisco Javier Aysimiel.

La captura se ha realizado en circunstancias novelescas.

El prófugo había obtenido el número 1. Cambióse el nombre y huyó de Sevilla. Fué sustituido por un excedente de cupo, que actualmente se halla en campaña.

La madre de éste, después de una dolorosa peregrinación, averiguó el lugar en que se hallaba el prófugo, y averiguó también que vivía con su madre y que era hijo natural de un individuo que había abandonado a ambos hacía mucho tiempo.

Entrevistóse con la madre y la hizo creer que había fallecido el padre del prófugo, dejando a éste 4.000 pesetas y reconociéndole como hijo.

Dijole también que los documentos en que constaban estos extremos se hallaban en una casa del barrio, próxima al cuartel de la Guardia Civil.

Madre e hijo marcharon alborozados, y se encontraron con la dolorosa sorpresa de que el mozo fué detenido por la benemerita.

Los candidatos liberales.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, madrugada.) Han llegado todos los candidatos liberales para asistir al acto de proclamación.

El Casino Liberal les obsequiará con un té.

EXTRANJERO

El testamento de Rampolla.

ROMA. Insistentemente circula el rumor de haberse demostrado que el autor de la sustracción del testamento de monseñor Rampolla fué un hermano del criado del cardenal, Caretti.

Banquete de gala.

PARIS. En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha celebrado esta noche el banquete de gala en honor del Cuerpo diplomático.

Ha presidido el jefe del Gobierno, M. Doumergue, asistiendo todos los embajadores y ministros plenipotenciarios residentes en París, entre ellos el embajador de España, acompañado de su esposa, la marquesa de Villaurrutia.

Contra las obras de Puccini.

PARIS. La Sociedad de autores y compositores franceses ha hecho ya pública su decisión en el pleito que motivó el viaje del editor italiano Ricordi a París.

La Sociedad ha dirigido una comunicación a la Empresa del teatro de los Campos Eliseos prohibiéndole en absoluto la representación de *Bohème*, *Tosca* y *Madame Butterfly*, de Puccini.

Si la Empresa no acata la decisión, el teatro de los Campos Eliseos será puestado en el índice.

Pegoud en Milán

MILAN. Ha llegado el aviador Pegoud, dispuesto a demostrar que es absolutamente falsa la acusación del mecánico, que le achacaba una maniobra vituperable para inutilizar el aparato vendido a un aviador italiano.

Dice que él volará con ese aparato, tal como lo dejó, realizando experiencias muy difíciles, que sólo varias veces ha ejecutado.

De Marsella a París.

MARSELLA. El aviador Bonnier, después de haber recorrido seis mil kilómetros por la vía aérea, ha llegado a Marsella embarcado.

En este puerto se ha remontado nuevamente con su aeroplano para marchar a París. Se detendrá en Lyon, donde pasará la noche, y mañana reanudará el vuelo.

Chevallard en Roma.

ROMA. El aviador Chevallard, que se encuentra en esta población, ha realizado hoy vuelos semejantes a los de Pegoud, que han sido celebradísimos por la muchedumbre de personas que los ha presenciado.

Monopolios.

PEKIN. El ministro de Hacienda prepara el establecimiento de dos monopolios: el del vino y el del tabaco.

Actitud de los Estados Unidos.

WASHINGTON. Presidido por Mr. Wilson se ha reunido el Consejo de ministros. Durante dos horas se ha estudiado la cuestión mejicana, conviniéndose en que de momento no hay razón para modificar la política que los Estados Unidos han seguido hasta ahora ante ese problema.

El yate de mister Belza.

MARSELLA. Ha llegado el yate del millonario inglés Mr. Belza, que realiza un viaje de recreo.

Saló de Inglaterra y ha recorrido Holanda, Bélgica y Francia. Sólo ha ido por mar desde Inglaterra a Holanda, haciendo el resto del viaje por canales y ríos de Bélgica y Francia.

El yate es curiosísimo: entre góndola y galera antigua.

Ahora se dirige a Niza.

Desórdenes en Mustafá pachá.

SOFIA. Un telegrama de Mustafá pachá dice que la Policía disparó sobre la población, amotinada con motivo de las elecciones. Se han practicado detenciones en masa. Todo el país está muy revuelto y se temen nuevos y muy sangrientos desórdenes.

El viaje del Kronprinz.

BERLIN. La noticia del proyectado viaje

del Kronprinz a las colonias alemanas ha sido confirmada oficialmente.

Le acompañará la Princesa heredera. Irá al Africa Oriental, luego al SO. y, por último, al Camerón.

Probablemente llegará al Africa Oriental el día 15 del próximo mes de agosto.

«Conchita» de Zandonai

NIZA. Se ha estrenado esta noche la ópera *Conchita*, música del compositor italiano Zandonai.

El libro está inspirado en la novela de Pierre Luis *La femme et le pantin*.

La acción se desarrolla en España.

Ha tomado parte en la representación la Bellingione, hija de la célebre artista del mismo apellido y del todavía más famoso tenor Stagno.

El testamento de Rampolla.

ROMA. Caretti, el criado del cardenal Rampolla detenido por acusarse de haber robado al finado muchos objetos de valor, ha declarado que el testamento lo robó su hermano.

Se apoderó de él para intentar sacar dinero a la baronesa de Terrana, hermana del cardenal, a la que éste mejoraba bastante en el primer testamento, que es el que apareció.

El cadáver de Benton.

NUEVA YORK. Dicen de Méjico que los cirujanos encargados de reconocer el cadáver de Benton temen mucho no poder precisar la forma en que le fué producida la muerte, por el mucho tiempo transcurrido desde entonces.

La huelga minera.

PARIS. Las noticias de la huelga minera del Norte son hoy mejores.

El conflicto camina rápidamente hacia la solución.

Sesión tumultuosa.

ROMA. También hoy ha sido muy agitada la sesión en la Cámara. Los diputados de la extrema izquierda increparon duramente al Gobierno y éste contestó con viveza.

Tales tumultos se promovieron, que hubo que suspender la sesión. En los pasillos abundaron también los incidentes.

Se dice que a consecuencia de éstos han sido planteadas varias cuestiones personales.

El banquete de las modistas.

PARIS. En el Gran Hotel se ha celebrado el banquete anual de las modistas. Han asistido M. Poincaré y su esposa.

Indios detenidos.

LONDRES. Dicen de Koiatore que, a pesar de que se ejerce una vigilancia muy estrecha, hoy han aparecido las estatuas de los Reyes de Inglaterra manchadas de brea. Han sido detenidos varios indios, autores del atentado.

Elección presidencial.

PARIS. Hoy se celebrarán en el Brasil las elecciones para designar al nuevo Presidente, que desempeñará el mandato hasta 1918.

Un grupo numeroso apoya a Barreto y otro a Machado; pero el candidato que tiene mayores probabilidades de éxito es Wenceslao Braz.

Un naufragio.

GLASGOW. Un nuevo contratorpedero se ha estrellado contra unas rocas, cerca del Clyde. La tripulación se ha salvado.

DE PORTUGAL

LA SITUACION MEJORA

Aplazamiento de la huelga.

LISBOA. El Sindicato ferroviario ha tomado el acuerdo de aplazar la huelga. Van reanudándose todos los servicios.

Habla Chagas.

PARIS. El ministro de Portugal, Sr. Chagas, dice en los periódicos de hoy que se extraña mucho de las noticias que se han publicado acerca de la situación de Portugal.

En la huelga de ferroviarios toman parte muchos elementos revolucionarios y anarquistas.

«Hace tres años y medio—sigue diciendo el ministro—que fué proclamada la República, y ésta ha sufrido desde entonces duros asaltos; dos veces se han hecho tentativas con ejércitos organizados en el Extranjero otra vez se preparó una sublevación militar.

¿Cuál ha sido la respuesta del Gobierno republicano?

Conceder una amnistía general, caso que no tiene precedente.

No hay que olvidar que estamos en vísperas de elecciones generales.

Hay que leer detenidamente el informe del Sr. Costa sobre la Hacienda.

Portugal, a pesar de la anomalía de las circunstancias por que atraviesa, camina rápidamente hacia su reconstitución y su bienestar.»

SUFRAGUITAS «FUL»

Una verdadera película

La Policía cae en el lazo.

LONDRES. Ante la residencia del primer ministro, lord Asquith, se ha presentado hoy un enjambre de mujeres en actitud levantisca.

Daban gritos desaforados, pidiendo la concesión del derecho de sufragio a la mujer.

La Policía, creyendo que la residencia del primer ministro iba a ser asaltada, ha comenzado a cargar contra las manifestantes para dispersarlas.

Algunas han sido detenidas. Cuando mayor era el tumulto, los agentes de la autoridad han reparado en que un individuo manipulaba con una máquina fotográfica.

Y poco después se han puesto las cosas en claro.

Las mujeres de que antes se ha hecho mención no eran sufraguitas ni muchísimo menos;

eran obreras pagadas por una Casa de películas cinematográficas para simular una manifestación ruidosa ante la residencia del primer ministro.

Ignorantes de la superchería, los agentes de la autoridad han tomado por lo serio la supuesta manifestación de sufraguitas, y han caído, por consiguiente, en el lazo, sirviendo gratuitamente de actores a la Casa de las películas.

El suceso ha sido jocosamente comentado.

AVISOS UTILES

La susceptibilidad catarral



Muchas personas padecen de una predisposición marcada al resfriado de la cabeza y al catarro nasal. A pesar de todas sus precauciones, salen de un catarro para entrar en otro, siendo el tiempo variable verdaderamente pesadilla para ellos. Y no obstante, es sencillísimo el remedio a esta molesta indisposición. Los Pellets del doctor Mackenzy, no sólo curan el resfriado en veinticuatro horas, sino que hacen desaparecer por completo esta susceptibilidad catarral, o sea la propensión al catarro en los que al menor cambio del tiempo corren un resfriado. Los Pellets dan inmunidad contra los resfriados, como la vacuna contra la viruela. Reblanecen el pecho, facilitan la expectoración y corrigen la tos. Caja, pesetas 1,50 en todas las farmacias.

Yo a los palacios subí,  
Yo a las cabañas bajé,  
Licor del Polo pedí,  
Y en todas partes lo hallé.



COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Fricción Agua de Colonia Orive, después de cortarse el pelo, evita catarros frecuentes en tales casos. Frasco, desde 0,75 pesetas.

CULTOS PARA EL DIA 1

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas, y a las ocho se manifestará a S. D. M., y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, proces y reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, color morado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 1

REAL.—4,45 (función 73 de abono, 29 del turno primero), Lohengrin.  
PRINCESA.—5,30, La fuerza del mal y Los macarrones 10 (popular), Los macarrones y La fuerza del mal.  
ESPAÑOL.—4,30, La hiedra y Amor a oscuras.  
9,30, La hiedra y Amor a oscuras.  
COMEDIA.—5, El orgullo de Albacete.  
9,45, El orgullo de Albacete.  
LARA.—4,30, La revolución desde abajo (dos actos), Doña Carlina (dos actos) y

